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VINEREA PATIMILOR. 
tiul lui Dumnezeu a fost, şi restigni-

iu-tau între doui tâlhari. Numai dra
goste şi iertare ia înveţat pe oameni şi 
totuşi vêndut a fost pentru argint... Fa
riseii toţi erau împotrivă i şi reculât au 
asupra i şi mulţimea, că ceruse cu sgo-
mot moartea lut, ţi totuşi, chiar şi la 
mormêntul lui au pus păzitori şi peatră 
grea au rostogolit peste trupu-i frânt m-
brăcat în giulgiu. Căci se temeau, peste 
fire, cet-ce îşi aveau sufletul încărcat cu 
păcate... 

Şi totuşi a treia zi a înviat şi în 
veţiturile lut rëspânditu s'au peste întreg 
pămentul şi lumea întreagă, de aproape 
doué mit de ani, bucură se că poate prăs-
nui cea mai nepătrunsă taină din sfânta 
vieaţă a lut Christos. 

Crede în învierea lui, pent'U-că 
dragoste şi credinţă ni-a înveţat şi celor 
cari au sufletul pătruns de ceea-ce a pro
povăduit, nădejde li-au făcut pentru o 
vieaţă mat fericită, resplată cerească, p n-
tru câte îndură pe păment... 

Popoare multe au stat d'asupra în 
lume ca stăpânitoare şi îndeosebi nenu 
mèrate au fost cele călcate, cele restignite 
şi nimicite 

Ceh mari au perit pentru că n'a-
veau credinţi ; cele mici pentru fă n'a-
veau nödejde, ci după întâia lovitură, îşi 
plecau capul... 

Puţine sunt însă căror sëptëmâna 
patimilor să le ţină veacuri d'arêndul... 
ea noue ! 

Abea mai ştim când am fost restigniţi... 
Şi petri multe se rostogolesc să împedice 
învierea noastră, dar noi credem în în
viere, cu atât mai mult, că strânşi în 
jurul mai'ei noastre biserice, zidită pe 
tă/riile arf täte de Christos, pe an ce trece 
nise desluşeşte tot mai mult calea mân
tuirii : 

Dragostea şi lumina ! 
Dragostea ce trebue s-o avem pentru 

ţeară, ca sub povara sarcinebr de tot fe 
ЫІ să nu desnădăjduim ci jertfa adusă 
9 0 soco'im ca peatră pusă întru întări
rea celor obşteşti Dragoste pentru aşeză 
inintele noastre de tot fiul, mai presus 
de toate pentru biserică şi şcoală... Dra
goste frăţiască, ca să ştim ierta celor-ce 
cu voie şi fufă voe ne au greşit şi câr
tesc împotriva n astră... 

Far calea spre lumină, spre învë 
ţătura de carte vom căuta o penUu-ca să 
avem sceptru cu atât mai tare în luptele 
ee trebuie să purtăm .. Sufletul neluminat 
$ mai supus adecă grelelor încercări, 
ittnadejdueşte mai iute şi rătăceşte. 

In Vinerea Patimilor gândine-vom 
deci cu evlavie la suferinţele fără seamăn 
a celui ce fusese fiiul luî Dumnezeu, în-
ieosebi pentru ca din răbdarea lui şi bu
nătatea ce-o arătase, chiar pe cruce fiind, 
să ne întărim şi noi in credinţă şi dra
goste. 

Ear rătăcirea celor cari restigniră 
pe inveţătorul lor şi al lumeî întregi, să 
ne cutremure ca nici peatră să luăm, 
nid cuvent aspru să n aruncăm asupra 
celui-ce cu dragoste s'apropie de noi, ci 
Ш4 ales să cuprindem în suflet sfaturile 

celor aleşi, celor cari nu binele lor îl 
caută, ci obştea, neamul cel îndurerai 
vor să-1 ridice delà întunerec la lumină, 
delà moarte la vieaţă. 

Numai când astfel vom purcede, când 
vom şti să alegem între farisei şi învë-
ţătorit cei buni, se va fi împlinit şi sëp
tëmâna patimilor neamului nostru şi cu 
drept cuvent vom ajunge delà rëu*la bine ! 

Alegerea de episcop a' Aradului con
tinuă să frămente într'una pe ziariştii ma
ghiari aşa că unii cred a şti şi ziua alegerii. 

Până azi nu este însă sigură ziua de 
alegere, deoare-ce consistorul plenar din Arad 
numai Joi după Paşti va ţine şedinţă pen
tru a se discuta ziua alegerii. Vel dtn Ora 
dia, sub presidenţia dlui vicar Mangra, 'şi-a 
dat deja părerea ca alegerea să te ţină la 
douá septimăni după SfinttU Paşti. 

Cartea lui Mocsáry. 
Mocsáry Lajos, fostul deputat şi 

preşedinte al partidului kossuthist, ales 
odinioară chiar de Romani tn cercul 
Caransebeşului, a scris o carte m u e 
despre afacerile politice ale ţe'rii. 
Doritor ea mal presus de toate Un
garia s'ajunga neatârnătoare de Austria, 
Moceàry pricina tuturor relelor din 
ţeară o vede In legătura cu Austria. 

Se înţelege că n'are dreptate, ci 
In multe el merge alături de adevër, 
ear n u l nimereşte. Sunt Insă alte, o 
mulţime de lucruri, pe cari botrănul 
luptător politic le desfăşură şi judecă 
nu se poate mal bine. 

Pe noi, dintre toate, ne intere
sează îndeosebi ceea ce spune despre 
naţionalităţi şi maghiarisare. 

Le spune adică Ungurilor: 
4Să alegeţi între doue politici; 

maghiarisarea ori independenţa. A 
urma serios cu amêndouë d'odată, ette 
peste putinţă". 

So ştie anume, că pe vremuri, 
la 1888 , Mocsáry pledase cu multă 
căldura pentru împăcarea naţionalităţi 
lor. D'atuncî el şi römssase, între Un
guri, un fel de corb alb: în mijlocul 
viitoarei şoviniste îndrăznise să se 
arunce adică şi pentru ideile sale 
să-'şl pună tn joc Întreaga sa autori
tate. A perdut însă : chiar partidul pe 
care-1 présida, Га desavuat, aşa că a 
trebuit să demisioneze din presidenţie 
şi în parlament nu l'au mal ales nici 
Românii, nici Ungurii!... Romani! pen
tru-că obosiseră In luptă, ear Ungurii 
pentru-că se su paraseră pe el. 

D'atuncî Mocsàry face politică 
academică, aşa zicônd: seriei 

Scrie Insă tot lucruri interesante 
şi ziarele maghiare se ocupă la loc 
de frunte cu cartea lui. 

Discuţia ce se Invêrte in jurul 
cărţii lui Mocsáry ne dă o nouă do
vadă despre tăria şovinismului con
cetăţenilor noştri maghiari. Ziarele 
din Budapesta nici acum n u l iartă că 
odinioară a cerut dreptate pentru na
ţionalităţi şi dorul de maghiarisare 
este atăt de mare, In cât nu se gă
seşte o singură foaie care să-1 jert
fească de dragul independenţii. Kos
suthiştil zio anume: în acelaşi timp 

când luptăm pentru neatârnare, să şi 
moghiarisam !... 

Ear celelalte, foile stăpânirii, cer 
ui&I presus de toate maghiarisarea, 
cu ori-ce preţ şi fără rëgaz!... 

De altminteri Mocsàry nu este 
nici el împotriva maghiarizării. Ci zice 
că nu d'odată, ci întâiu lupta pentru 
neatârnare, şi numai după aceea să 
urmeze maghiarisarea! 

Bată ceea-ce trebue să reţinem 
mal presus de toate din cartea lui 
Moceàry. 

Ziua învierii să o serbăm! 
Blândul Mângăitoriu s'a pogorît pe pă

ment, ca să întoarcă pe oameni delà ră
tăcire la calea adevëruluï, să le îndulcească 
zilele celea amare, să le schimbe întri
starea în bucurie şi desnădăjduirea în mân-
găere. 

Dumnezeu fiind, a luat chip de om 
şi a suferit pătimii! numai ca să mântu
iască pe pământeni delà calea perzărel, să-i 
întoarcă la fericire 

Gate dorinţe şi bunăvoirl nemărginite 
deia Dumnezeu?... dar omul, tot omul cel 
vechiu a rëmas!. Fun de patimi, plin de 
necazuri, de suferinţe şi de neîndestulărl... 
—r De atâtea oii el a serbătorit ziua In-
Уііт.І öUGiilui Mântuitoriu, dar el nu 'şi-a 
tras seamă că ce va să zică: „înviere şi 
mântuire*!? Şi cât va mai tre;e, p&nă ce 
va Înţelege şi va judeca adevëratul înţeles 
al acestor cuvinte! 

Mântuitorul a inviat pentru întreagă 
omenimea şi sunt unii cari înţeleg, ear 
alţii : Ochi au şi nu vöd. . . 

Minte au şi nu înţeleg. 
. . . „Câ nu este... putere în inima 

l o r " . . . . Şi mulţi foarte mulţî sunt de 
aceştia, eu deosebire neamul românesc o 
foarte bogat în astfel de fiinţe. Cât ar fi 
de bine dacă am putea zice că noi nu avom 
atâţia oameni nepricepuţi ? ! Dar ce să faci, 
dacă ursita sau nenorocirea.ne-a dăruit cu 
atâţia oameni cari nu vreau să înţeleagă. 
Să feresc de bine şi cu silă se virase in 
iëu şi necazuri. Bageeama, blestem greu 
zace de asupra capului nostru, de nu ne 
putem trezi, nu putem avea adevărata bu
curie de redeşteptare, de înviere. 

Toate neamurile s'au trezit, nurasi noi 
românii avem ceaţă pe ochi, căci nu vedem 
lucruriie în adevöratä lor curăţenie şi poate 
unii chiar şi dacă pot vedea nu vr au să 
vadă, — căci gândesc că aşa e bin?... 

Fie-care neam din lumea aceasta are 
hotărît delà Dumnezeu o cale pe care tre
bue să meargă şi delà aceea nu se poate 
abate, — dar acea cale trebuie să fie 
mărginită numai de fapte bune, căci tot 
ce-a zidit Dumnezeu, a întocmit bine, dar 
omul, el de eine s'a stricat şi a ajuns la 
starea în care e azi. 

Huit timp trebue să treacă până când 
să se ridice la o stare mai bună, mai fe
ricită şi până când vor fl toţi oameni de 
o formă. 

Tot omul se vaită când îl doare mai 
rëu, când 1Ï e vătămată partea cea mai gin
gaşă a corpului, oii de nu e a lui, atunci 
acelui mai de aproape dintre ai sei. Şi pe 
noi, ca români, trebue să ne doară de nea
mul nostru mai tare decât de alte nea

muri, pentru-că ѳ sânga din sângele nostru 
şi tot un început avem, suntem fraţi. Apoi 
fiecare ar dori să vadă pe frate-sëu feri
cit şi îndestulat, de acea trebuie eă arun
căm o privire asupra istoriei neamului no
stru şi să vedem că a ajuns el la calea pe care 
i-a hotărit-o Dumnezeu eau ѳ aproape de 
densa? Dar, când ne tragem seamă, cum ne 
infiorăm ! ? 

Dumnezeu preabunul a dăruit şi nea
mului românesc tot aşa însuşii!, ca şi altor 
neamuri, dar Românul nu vrea să le 
folosească. După cum se cuvine, vedem că 
ѳ aşezat în locuri mănoase şi îmbelşugate, 
dar nu-'şi bate capul cum să le folosească, 
nu se trudeşte să le aducă la adevărata 
lor valoare. Unii o fac aceasta din nepri
cepere şi neştiinţă ear alţii din reavoinţâ. 

Să luăm spre pildă numai pe Ro
mânii din Ungaria şi vom vedea starea 
tristă în care se află. Nu e destul ca ci
neva să afirme că in cutare — ori cutare 
comună lucrurile merg aşa şi aşa de bine, 
ori că unii şi alţii plugari sunt în anumită 
stare sau posiţie! Căci ce folos dacă azi 
avem o; meni cari stan pe o treaptă înaltă 
materială, ear ca mâne îl vedem căzuţi, îi 
vedem sôracï lipiţi ca şi când nici n'ar 
mai fl fost cu ceva avere. Şi, în toată ziua 
putem să aflăm şi să vedem întâmplări de 
acestea cari sunt tot atâtea rane pe corpul 
naţiunei, ear dacă aceasta va merge tot aşa, 
atunci nu ştiu ce sfîrşit vom avea, căci 
neamurile din jurul nostru toate sunt gata 
de luptă pentru ca să poată trăi pentru 
aceasta 'şi-au câştigat de arme puternice 
cari noi nu le avem sau şi dacă le avem 
pe ici şi colo, nu sunt destul de perfec
ţionate. 

Ţeranul sau plugarul de alt neam de 
şi poate ѳ cu mult mal înaintat în învăţă
tură decât plugarul român, totuşi ascultă 
de oamenii cei mai inveţaţi decât el şi cari 
ii ѵоѳвс numai binele. Dacă e vorba de 
însoţiri, de ajutorări In treburi economice, 
apoi toţi fac şi ţin la olaltă, aşi că for
mează un zid tare în mijlocul nostru. Şi noi? 
Numai de acestea să n'auzim. Plugarul să 
n'audă că-'l sfătueşti în afaceri de plu-
gârie. Meseriaşul în treabă de raăestrie 
şi altele, căci toţi sunt pricepuţi şi deştepţi 
după alor treabă. De aici apoi s'a început 
nepăsarea conducătorilor — cinste se cu-
vinet esrepţiilor, — aşa că preotul şi In
veţătorul ca cei mai aproape chemaţi pentru 
conducerea săteanului nu-'şi mai bat 
capul cu el, ci se gândesc la alte lucruri ; 
advocaţii se cugetă la procese, doctorii la 
pacienţi mulţi, alţii la alte slujbe şi aşa 
binele de obşte sau a tuturora rêœâne de 
oparte şi apoi ne văetăm că nu merg 
afacerile cum se cade. 

Avem societăţi de cultură şi écono
misai, dar oare sunt acelea înbrăţişate 
cum se cuvine? Să nu merg mai departe, 
ci să vorbim numai ce e împrejurul nostru. 
In Arad avem o Âsociaţiune culturală cu 
o menire foarte mare, dar să cercăm 
câţi membri are? Ori dintre cei înscrişi 
câţi şi-au împlinit datorinţa faţă cu această 
.societate* culturală? 

Eată dar o parte din greşelile cari 
pun pedecă la înaintarea noastră. 

E timpul să ne trezim, să ne deşteptăm 
mai bine şi să luăm pildă delà naţiunile 
streine conlocuitoare cu noi, cari — şi el 
fiind oameni 'şi-au pëcatele şi neînţelege
rile lor, dar — când e vorba de naţiunea 
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lor şi de instituţiunilo lor ca să le ajute 
şi apere, apoï toţî sunt una, toţi formează 
un corp tare, greu de vulnerat. Şi aceasta 
li face ca să ae înaintea noastră, ba, să 
se ridice cu mult peste noî. 

Cât de frumos ar fi, dacă întreg nea
mul nostru ar û un singur trup, ca să 
înainteze toţî Într'o formă, să nu se lase 
în urma altor neamuiî, ci să înainteze în 
toate direcţiunile! 

Plugariul nostru, care în celea mal 
multe locuri — se poate zice că maî 
fiecare — e harnic, ceoa-ce câştigă se 
păstreze cu băgare de seamă pentru zile 
rele şi neputincioase şi nu să speseze fără 
cap, şi fără socoteală, căci nu vor fi tot 
vremuri bune, ci pot să vină şi de acelea 
c&nd moşioara luî să nu-'î aducă nimica 
venit şi atunci ce va face, mai ales dacă 
s'a şi însărcinat cu datorii? 

Când ѳ sfătuit de conducătorii sëi în 
lucruri bune, acelea să le ţuă în socoteală, 
pentru-că cine nu ascultă pe cel mai înve-
ţat decât el numaï bine nu-î va fi. 

Sunt sute de caşuri că plugari harnici 
şi cu aveii mari, dar nesocotiţi şi ne ascul
tători de sfaturi bune, azi au ajuns ia 
sapă de lemn. Şesul Ungariei ne poate da 
mulţime de pilde de acelea, fiecare să-'şi 
tragă seamă că are să trăiască zile multe 
şi nu ş+іѳ ce va ajunge ! 

Dacă plugarii noştri ar ţinea toţi la 
olaltă, să se ajutore unul pe altul, să gri-
geaseă de cea-ce au câştigat, apoï ar ve
dea că unde pot să ajungă. 

Âsociaţiunea aradană ar fi bine să 
înfiinţeze o secţie economică, de-obligând 
pe flecare preot şi înveţător ca să câştige 
cât maî mulţi membri printre sătenii no
ştri şi atunci acea secţie să-'şi ţină şe
dinţe şi pe sate, ca abtfel sâ fie adus în 
societate şi plugarul, să nu română iăznit 
şi sub puterea străinilor. 

Cu deosebire Bom&niî din câmpia 
aradană pe lângă averile frumoase care le 
au, dacă ar mal avea şi ocasiunu de con
sultare adevărată,*apoi ar fi o falangă 
tare a corpului românesc, şi n'ar putea 
străinul să-'şi bată joc de noi ; atunci vom 
putea cu inima deschisă Şi cu suflet cu
rat să ne serbăm şi adevërata redeşteptare 
a neamului nostru, să sărbătorim .Ziua 
învierii". P. Vancu. 

La congregaţie. 
Adunarea generală a congregaţiunii 

comitatului Arad e convocată pe Miercuri 
în 30 Aprilie st. nou 1902. 

Când rugăm pe această cale pe toţi 
membrii români ai reprezentanţei comitatense, 
să participe la această adunare tot-odată le 
facem cunoscut că în preziua adunării, adecă 
Marţi în 29 Aprilie st n. a. c, seara la 8 
ore, vom ţinea în hotelul „ Vass" consfătuire 
asupra obiectelor, ce se vor desbate în adu
narea congregaţiunei. 

Mihaiu Yelicin. Traian Taţan. 

DIN ROMÂNIA. 
Jubileul rësboiulul. Se împlinesc 

25 de ani de când a isbucnit rësboiul care, 
In istoria noastră naţională va purta numele 

. de „resboiul independenţii". 
In ziua de 16 Aprilie 1877 s'a în

cheiat primul act oficial cu care intram şi 
ncï în hora acestui rësboiu: convenţia cu 
guvernul din Petersburg pentru trecerea 
armatei ruseşti pe teritorul nostru. 

Convenţia, semnată, ca plenipotenţiari, 
de baronul Dimitri Stuart, agent diplomatic 
şi consul general, din partea Rusiei, şi de 
И. Kogâlniceanu, ministru de externe, din 
panea României, conţinea patru articole, 
dintre cari cel dintâiu stipula libera trecere 
şi tratamentul reservat armatelor amice, 
cele din urmă prevedeau rectificarea învoeliî 
şi stabilirea amănuntelor pr n o convenţie 
specială, ear al doilea glăsuia astfel: 

.Pentru ca nici un inconvenient sau 
pericol să nu résulte pentru România din 
faptul trecerii trupelor ruse pe teritorul 
sëu, guvernai M. Sale Impôratuluï Tuturor 

Ruşilor ee obligă a menţinea şi a face să 
se respecte drepturile politice ale statului 
român, astfel cum résulta din legile in
terioare şi tractatele existente,^precum şi 
a menţine şi apăra integritatea actuală a 
României". 

La 18 Aprilie soseşte vestea că 
Abdul Herim e la Sumla şi a luat co
manda armatei turceşti concentrate în Bul
garia. 

Premiaţi. Academia română a pre
miat cu 5000 tel, volumul „Elemente de 
higiena" al diui Dr. Alecu Urethia. 

Deasemenea a piemiat cu 4000 lei 
lucrarea : .Diplome maramureşene din vea
cul Х1У şi X V a dlui D. loan Mihályi 
din Sighatui-Marmaţiei. 

Academia Română, a mai acordat din 
premiul Adamachi: 

Diui Iuliu Zâne 2800 iei, pentra voi. 
ѴІ-а de „Proverbe române". 

Diu! Al. Vlăhuţă 1000 lei pentru 
„România pitorească". 

Dlui Ludovic Dauş 400 lei pentru 
„Eglé*. 

Dlui I. Săvescu 500 iei pentru „Ele
mente de Psihologie". 

D.üi Al. Onciüi delà Brün, 600 
lei pentru „Dreptul administrativ român, şi 

Diuï Ernest Gheorghiu 400 iei, pentru 
„Yonâtoarea în România". 

Alte premii nu se vor mai acorda 
anul acesta. 

• 
Aniversare. Duminecă, 7/20 Aprilie, 

ziua naştere! M. S. Rtgöíul şi aniversarea 
proclamare! MajesSiţal Sale ca Domnitor, 
la orele 10 jum. dimineaţa в'а oficiat dă 
către I. P. S. S. Mitropolitul Primat, m 
Te-Deum in biserica Sf Mitropolit, ia care 
au asistat : di D. Siu.dza, preşeomtele con
siliului de miniştri, d-nri miniştri, ci-mi pre
şedinţi al Corpurilor legiuitoare şi Înaltelor 
Curţi de casaţie şi de compturî, mal mulţi 
dm Btnatorl şi deputaţi, di primar al Ca 
pitalel cu consiliul comunal, Curţile şi tri 
bucalele, Casa Regală, Înalţii funcţionari &i 
Statului, d-nil oflceri Genei ah şi superiori 
aflaţi tn garnisoană, precum şi diferita no
tabilităţi. 

O gardă de onoare, compusă din o 
companie din regimentul 4 Ilfov Nr. 21, cu 
drapel şi musiea, era aşezată tn faţa bisa 
ricei. 

M. 8. Regele a primit, în urmă, la 
Palat, consiliul de miniştri, In numele că 
ru a di D. Sturdza aduse Suveranului feli
citări pentru aniversarea acestei zile zieônd : 

,8ä Împlinesc astăzi treizeci şi şeaaft 
ml, de când poporul român urmând Înainte 
cu munca constituire! temeinice a Patriei 
sale şi înlăturând într'un a*Ôat de Încredere 
In viitorul sëu obstacole, ce sa păreau c n 
vincibile, a votat ch'marea Msj?staţii VOR 
stre ea să I conduceţi destinele. 

,Speranţele poporului In alesul său au 
fost întrecuta ds realitate faptelor ee s'au 
săvlrşit de atunci şi prin esre e'au achvcrit, 
precum rare-orl se îutomplă in vieaţa ошв 
nească, memorabilele cuvinte, prin care aţi 
vestit, că pe valea Dunăre! de jos a luee 
put cu venirea Msjaatuţiî Voastre o vieaţă 
nouă. 

„Astăzi staţi in mijlocul poporului, oare 
Va ales Domn In 1866, tncungiurat de iu 
birea, de încrederea, de respectul, de vene-
raţiunea şi de recunoştinţa tuturora, ca o 
stea departe lucitoare, care indreptează paşii 
noştri pe calea ce trebue să urmărim pen
tru a ne îndeplini una din cele mai mart 
datorii omeneşti — aceea catră Patrie. Mul 
ţumiîîd lei Dumnezeu că a reversât daru
rile Sale asupra noastră dându-ne un Domn 
înţelept, doritor şi făptuitor al binelui, ve
ghetor neadormit ааврга nevoilor presan
tului şi viitorului; rugăm pe a Tot Puter
nicul să vë dăruiască aci îndelungaţi, spre 
mai departe conducere a destinelor Ro
mânie! 1 

Să trăiţi Ma j es ta tea Voastră şi Maj. 
Sa Regina! 

.Să trăiască Alteţele Lor Regale Prin
cipele şi Principesa României, cn Augnsîil 
Lor copil ! 

.Să trăiască Dinastia română, scut 
puternic aî aşezământului Rfg*.tuul !" 

M. S. Regele a binevoit a exprima viile 
Sale mulţumiri pentru călduroasele urări 
ce I-se aduceau cu această ocasie. 

Apoi Mejestatea a primit ftlicitările 
Case! Sale civile şi militare si ale dlut pre
fect al poliţie! Capitalei. 

In aceeaşi zi s'a celebrat asemenea 
nn Te-Deum la catedrala sf. Iosif şi la 

Templul Ctsrcl Israelit, unde se afla faţă 
câte eu adjunct al M. S. Regelui. 

Cu această ocaeiune, Augustul nostru 
Suverttn a pnmií nenumörate telegrame de 
toiicnărl atât din ţeară cât şi dm străi
nătate. 

In capitală, un numër de persoane 
s'au grăbit & exprima ieucitâriie ior ргш 
Іаасгкп la Paint. 

Toată ziua oruşul a fost Împodobit cu 
steaguri. 

*• • 
t Alexandru Lupaşcn. Despre moartea 

ííiíaiüöUíul шцшиаі.віі iumilia » dat urmă
torul uiiunţ : 

Lutmtaţi! : Lucit ţia A. Lupsşau, Ale 
xauoru şi Alexanarma A Lup&şeu, Henrietta 
şi Ьлілй Sibiuauu, Mor;?» şi Búi ba Deiu-
ѵіішееа, Lucrtţu» Şi Eduaru Ghio», Sitftm 
A. Lupaşcn, Р іоШа Lupaş:u, Nrrua şi Amé
lie Lupaţcu, RùXaudi* Ma ces-ju, Lascar şi 
E.bua LupaşbU, Мыш şi locot. cuionel G. 
Lup^şcu, Eugema şi Emma Lupaşcu, Eiena 
şr Mtirgarfeta Muter V»rghí, căpitan Vtrghi, 
Alcxauürina Milticesu«, Anna C. Pallauy, 
Eituüüia şi Po.ru C. Ранасіу. 

Fcrmiwiö Bást&k, Ghica, lstrati, 1. 
Piliüt G. Машзгѳа, Pascal, N. Bas.ieacw, 
Lupaşeu, Buzdugan, Braaaeu şi Ciugulea, 
au a uluca durera a vë face cunoscut par-
uerea prea iubitului lor soţ, tata, frate, 
cuuiuat şi unduia 

Alexandru Lupaşou, 
îu etate de 69 ani. 

Comandor al ordinelor ,Steaua" şi .Coroana 
României", preşedintele consiliului de administraţie 
a creditului funciar urban din bucureşti, preţedinto 
de enoare al societăţel „Transylvania", fost admi
nistrator al domeniilor statului, fost director gene
ral al poştelor ţi telegrafelor, fost prefect, fost 
consilier al curţel de apel din uucureştl, fost con
silier la Înalta curte de conturi, fost vice-preţe-

dinte al adunare! deputaţilor, etc., etc., ete. 
înceta! «in vieaţa uupä o scurtă su

ferinţă Îs 8 Aprilie 1902, ia orele 7.50 a. m. 
Şi vë roagà sâ buia-voiţi a asiaia ia 

ceremonia funebră ce va avea lac 1л С І І Ш 

tirul Baiu, In ziua do 10 Aprilie 1902. 
Cortegiul va porr-i deia domiciliul de

functului, tstrada Cosma 12, ia orale 2 p m. 

Un francez contra Ungurilor. 
Citim în „Magyarország" : 
„Iüaiuta d- acetnta cu doui ani diplo

matul francez Albert Lefuivre, a foat primit 
In Кінва cu o aíöbüitatö rată. Venise să 
studieze tu rrehiva primăriei d'acolo docu-
mant'ila privitoare la vremurile când Ui ga
da era supusă Turcilor. Autorităţile l'au 
» j -Ы nu se poate mal cu plăeere ear so-
dfitaîea din oreş ti purta aşa zicênl, pe 
palme. L'au ŝ rbÄtor t, ba *u d*t şi banchet 
In опойгеа lui- R cunoştinţa a şi venit peste 
doui ani. Albert Lefaivre a scos adică In 
.Re^ue des q >ечІіоп<« h'Stor qu*»" «n otu îu 
despre revoluţia maghiară sub Rákóczi Fe
rencé Il 1703—1711. Ы a . H s», studiu Rá-
к'сь zy HSte atacat urlt, preoţim şi contimpo 
reni so*, şi fl^-sar«? rond din studi« arnneh 
ură selbatică, In ehir-ai cel ma! îicftlos, asu 
pt* n*vţi' î noastre Fr^îofzul vrea să «rate 
oă S'.'b Ráka zy libertatea я fmi арагаШ nu 
de Ucgaw, ci de naţionalităţile crr* lupiRf 
sub steagurile împărăteşti, ear cel raci voiau 
să înăbuşe Lbert.ntea, erau Ungurii ! ' 

Bată cum serie un Francez, prie
ten al Ungurilor, după ce & studiat 
chiar documente ungureşti! 

Omorlrea ministrnluî S pîagh:n. 
Cu toate cercetările poliţiei ru

seşti, ea nici până acum n'a reuşit 
sa afle numele studentului care a o-
morît pe ministrul Sipiaghin. Un lucru 
pare însă neîndoios : studentul a omo-
rît рѳ ministru în urma unei întinse 
coaspiraţiunl. Studentul are tovarăşi In 
toată Rusia şi toţi au jurat moarte 
miniştrilor tirani, sunt temeri că vor 
fl şi alţii omorîţi. 

S'a aflat că studentul a sosit la 
9 c. delà Saratov la Vyborg, aproape 
de Petersburg, de unde zilnic se du
cea în capitală. Că a fost în Vyborg 
s 'a s fiat din nişte buline (oşte) ce 
erau tn busunarul sőu din cari luase 
pentru a-'şi potoli nişte dureri de cap. 
Po buline era adieă presat numele 
unei farmacii din Vyborg. încolo stu
dentul a avut atăta gnje, că până şi 
de pe revolver a pilit numele fabri

ce! unde s'a făcut şi a cumpărat re
volverul. 

Poliţia rusă din Paris a cerut şi 
i s'a dat voie să facă perchisiţie la 
mal mulţi Ruşi din Paris. A găsit le 
el scrisori cari dovedesc că refugiat 
politici din Paris sunt încontinuu legă
tura cu nihilista din Rusia. Cel din 
Paris au ajutat pe tovarăşii studen
tului ucigaş. Mal mulţi Ruşi vor fi 
ic goniţi din Paris, ear alţii vor fl daţi 
pe mâna poliţiei ruseşti. 

Se scrie in acelaşi timp că mi
nistrul de şcoii Vannoszky, betrân de 
70 de an), a demisionat. Ţarului i-s'a 
părut ca e prea moale şi bun cu stu
denţii. Di locul lui a fost numit Sänger, 
care trece drept om cu muită energie. 
Vai de studenţi 1 

Pacea buro-engleză. 
Pacea intre Buri şi EuglezI nu l'a 

încheiat incă, deşi se pare că o doresc çi 
unii şi alţii. 

Eată ştirile mai nouï despre negociirile 
de pace: 

Amsterdam, 24 Aprilie. Krüger a 
declarat azi că pacea se va încheia cel 
mult pană la sfîrşitul iul Hai. Bötránul 
président se va duce atunci in Transvaal. 
Nu este adevërat că Buni veniţi în Europa 
ar pune pedecă pentru Închinarea păcii. 

Bruxella, 24 Aprilie. Buni d'aidao 
ştiri despre tot ee se petrece în Transvaal, 
Eí ştiu că şefii buri au plecat din Pretoria 
fără să fi isbutit a incheia pace. Engli-
tera voieşte să pună insă toată vina 
pe Buri. 

Londra, 24 Aprilie. Perderile luptei 
delà 20 c. date la Vyksburg sunt: 2 oficerl 
şi 42 soldaţi morţi, 3 oficeri şi 19 sol
daţi răniţi. 

ULTIME ŞTIMI. 
Budapesta, 25 Aprilie. 'Din toate 

părţile ţeriî au sosit la minister ştiri 
despre stricăciunea causât* de ger 
în ceste din urma trei zile. 

îndeosebi pomii şi p'alocurea ţi 
viile şi rapiţa au euferit. 

In chestia turnării in bronz a «tu-
tuet Andrássy un mare scandal preo
cupă cercurile conducătoare. S'a de
scoperit că o turnătorie din Berlii 
(Berchorner) a fost ademenită să dea 
nn ofert cu preţ mare (70.000 fl.), 
ca pe acest temeiu să fie esclusl 
apoi delà concurenţă şi turnarea el 
fie încredinţate lui Róna, care este 
sculptor şi n'are încă fabrică de tur
nătorie, u mulţime de persoane sont 
compromise în această afacere. 

In privinţa numirii ministrului da 
comerciu nu s'a hotărlt nimic. Se ştie 
numai că Széli & oferit acest porto
foliu contelui Szapáry, fostul prim-
ministru, dar acesta nu primeşte. Se 
vorbeşte acum mult de contele Ba
tthyányi Lijos, fostul guvernator al 
Fium* î. 

Vaporul maghiar „Buda*, •епіиі 
din Africa, la 40 kilometri distanţi 
de insula Malaga sa ciocnit ou vapO' 
rul olandez „Ariadné". „Buda* t 
fost găurit tu coaste, şi încă aşa de 
tare, că in scurta vreme apa a ti
trat cu aşa putere In cât vaporul a 
început să se scufunde. Călătorii fi 
personalul de pe „Buda" au fost Inel 
scăpaţi. O spaimă Ingrozitore fa pi 
vapor când căpitanul comandă lă st 
lase luntrele în mare şi femeile sl 
fie puse în luntre. Noroc câ a fost 
ziua şi aşa personalul de рѳ ambele 
vapoare a putut lucra la scăparei 
sutelor de călotori. Din fericire atreeul 
atunci pe acolo şi vapor .Murilo" 
(englez) care s'a oprit şi a ajutat ţj 
el celor ajunşi In primejdie. 

http://Po.ru
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Despre crucea Mântuitorului Christes. 
Lot, căzând într'un pôcat mare, s'a dus 

eă se spovedească la un duhovnic, mărturi-
eindu-'şî pëcatul. Duhovnicul i-a dat ca 
ispăşire a pëcatelor sä ia trei lemne : de 
chiparos, cedru şi pin, să le ardă la nn 
cap şi sa le îngroape cu capul cel ars in 
pâment, aproape unul de altul: să le ude 
cu apă trei ani şi, la treï anï, de vor în
frunzi şi se vor prinde, aceasta il va arata, 
că este mântuit de pëcate. 

Lot aşa a şi făcut, şi la trei ani 
lemnele s'au prins Înfrunzind şi crescênd 
foarte frumos, dar Lot, vëzênd aceasta mi
nune dumnezeiască, s'a bucurat mult, ѵб-
Eênd că este sfirşit de pëcat. 

Şi aceste lemne au crescut mari şi 
frumoase, până pe timpul zidirii bisericii 
din Ierusalim şi atunci fură tăiate pentru 
a fl întrebuinţate la biserică; Insă meşterii 
n'au putut face nimic cu ele, de oare ce 
DU eşiau de loc la mesura, c&nd mal scurte, 
când mal lungi, aşa că meşterii le-au aruncat 
punte peste un păreu. 

Şi-au stat aşa, punţi peste păreu, 
până pe timpul restituirii Mântuitorului 
Atunci le-au luat Jidovii şi au făcut din 
ele trei cruci: una Mântuitorului Christos 
ţi doue celor doi tâlhari. 

Dopa restignire, Jidovii le-au luat şi 
le-au arnneat în lacul "Vitezda, unde înge
rul Domnului se cobora la anume timp in 
lac şi căuta crucea Mântuitorului : şi turbu-
randu-8E apa, întră mulţimea de bolnavi 
ţi cari întră după turburarea apei se 
făcea eănetos de ori ce boală era cuprins. 

Impëratul Constantin cel Mare, auzind 
de această minune; merse acolo împreună 
cu maica-sa Elena, cu oştire şi altă multă 
lume, şi stând a vëzut turburarea apei şi 
lnsănetoşarea bolnavilor, ce intrau în lac 
după turburarea apei, a dat atunci oidin 
eă se dea drumul lacului, şi după ce s'a 
dat, a găsit trei cruci. Atunci Impëratul 
şi-a adus aminte, că trebue să fie una a 
Mântuitorului şi luând un copil orb din 

meştere, i-&u venit vederile, de cum s'a 
lipit de crace. Şi atunci împăratul Con 
itantin şi maică-sa Elena au lnîlţtt sfânta 
eruce. („Albina"). 

In jurul revisuireî 
programului national. 

Dl Parienie Cosma, fost président 
ei partidului naţional român, a scris în 
telegraful Român* patru articoli făced 
gmesa programului actual şi insistând 
asupra punctelor 1 şi 9 din programul 
dda 1891. 

Eată articolul final cu conclusele] 
dlui Cosma : 

Să vedem acum: Ce însemnătate au 
punctele 1 şi 9 din program t 

Textul acestor puncte este: 
1. „încât priveşte Transilvania: re-

câştigarea autonomiei sale* 
9. „Cestiunea dualismului nefiind 

astăzi la ordinea zilei, partida naţională 
îşi réserva a se pronuţa asupra ei la 
timpul seu". 

Adevôrata pertractare a obiectelor s'a 
făcut în comisiunea de treizeci, unde aveau 
intrare şi ceialalţi membri ai conferenţei, 
ear' în şedinţa publică vorbeau mai vêrtos 
numai raportorul comisiunei şi contrapro-
punötorii, dar' toţi ştiau deja, că propunerea 
comisiunei are să devină conclus. 

Lupta de principii şi capacitarea re» 
ciprocă deci nu se petrecea în şedinţa pu
blică, ci în comisiunea de treizeci. 

Cestiunea autonomiei Transilvaniei era 
o cestiune delicată pentru unp-ureni, cari 
nu pricepeau : pentru-ce din punct de 
vedere naţional este mai bine, ca Românii 
din acelaşi stat să fie di visaţi în doue, 
decât ca să lupte la un loc? Dar'cu toate 
acestea respectând susceptibilitatea transil
vănenilor, s'au angajat, ca să nu influenţeze 
cu votul lor la deciderea punctului referitor 
la acea cestiune, ci să respecteze votul 
majorităţii delegaţilor transilvăneni, — o 
atitudine de altmintrelea basată şi In con
clusele confcrentelor anterioare al ungure
nilor. 

N'a fost însă nici în comisiune nici 
în conferenţă nici un delegat, nici ungu
rean nici ardelean, care ar fi crezut că 
autonomia Transilvaniei ar puté-o esopera 
Românii cu puterea lor nici pe altă cale. 
Deci era mai mult numai o cestiune de 
consecvenţă principială pentru transilvăneni, 
şi da pietate către conducëtoriï şi martirii 
din 1848 ai autonomiei. 

Dar' cn toate acestea erau mulţi, şi 
eu cutez a afirma că era covirşitoarea ma
joritate a transilvănenilor şi totalitatea un
gurenilor, cari 'şi ştia închipui şi de acele 
raporturi politice, în cari s'ar puté suspenda 
postulatul de autonomie până la timpuri 
mai potrivite. — Marmaţienii p. e., cari 
nici odată n'au ţinut la autonomia Tran
silvaniei, nici la conclusele de pasivitate, 
veniseră Ia conferenţă mai vlrtos in spe
ranţa, că se va decreta o alianţă cu partidul 
apponyist, care atunci încă nu se botezase 
de partid „naţional"', — şi pentru aceea 
nici transilvănenii n'au pretins, ca pasivitatea 
lor faţă de parlamentul Ungariei să formeze 
punct de program, ci numai punct de tactică, 
pe care conferenţă din cas în cas să 'i 

poată susţine sau suprima, după împre-
giurărî. 

De altă parte, ca nici acest punct de 
program, care invoalvă modificarea unei legi 
esistente, să nu se poată combate din punct 
de vedere legal, şi pentru el să nu se poată 
suspiciona loialitatea partidului naţionalfnici a 
sa organisare, s'a decis a se pune tn fruntea 
programului, că toate postulatele cuprinse 
In el au să se esopereze prin luptă de
schisă, prin luptă constituţională, „pe teren 
legal", stilizându-se Introducerea astfel: 

„Partida naţională va lucra pe teren 
legal pentru esoperarea următoarelor drep
turi". 

Cine nn vede însă, că un punct de 
program, care pretinde astăzi, ca parla
mentul Ungariei, de dragul Românilor, 
să desfiinţeze legea de uniune a Transilvaniei 
cu Ungaria, şi prin asta restituind auto
nomia Transilvaniei, să dismembreze Un
garia actuală, este cel puţin un ana-
thron ismî 

Aflatu-s'a măcar numai un membru 
al partidului naţional, care ales deputat 
delà 1881 încoace şi-ar fi ţinut de a sa 
datorinţă, ca sau la adresă sau la budget 
să pledeze în parlamentul Ungariei pentru 
autonomia Transilvaniei ? Nici Bdbeş, 
nici Doda, nici Truţa, nici Gurban n'au 
nici pomenit de ea, şi nime nu li a făcut 
nici o imputare pentru această descon-
sidrare a programului partidului na
ţional. 

Pe cât de delicată era cestiunea au
tonomiei Transilvaniei patru ungureni, atât 
de delicată era cestiunea dualismului pentru 
ardeleni, pentrucă bănăţenii în puterea punc
tului 4 al programului partidului naţional 
stabilit în 1869 tn conferenţă din Timişoara 
apoi bănăţenii şi ungurenii în puterea punc
tului ІУ al programului stabilit în 1872 
în conferenţă din Arad, în punctul ace
sta acceptaseră politica stângei estreme 
m agi an, şi în faptă Babeş, Mocsonyestii 
George Pop do Báseşti, Borlea şi Stanescu 
ca depuşi ocupaseră loc pe băncile reser 
vate pentru patruzecişioptişti. 

Iu acest punct însă, delà ardeleni nu 
se puté pretinde o prevenire egală cu a 
ungurenilor relativ la transilvanianii auto
nomist', pentru-că ori-cum te nisuiai să 
espliei din punct de vedere românesc corn 
baterea dualismului, ea totuş era punctul 
cardinal al partidului maghiar „kossuthist", 
ear' numele lui Kossuth pentru Românii 
ardeleni este identic cu para focului atât 
din punct de vedere naţional cât şi din 
puact de vedere dinastic, şi nu s'ar fi aflat 
nici măcar an delegat ardelean, care cu 
privire la dualism se fi susţinut programul 

de mai naite al ungurenilor, şi astfel decât 
o desavuare pe faţă în punctul acesta a 
politicei de până atunci a corifeilor ungu
reni s'a preferit, ca cestiunea dualismului 
să se pună la dosar, aşa precum se vede 
în punctul 9 al programului. 

Susţin însă, că dacă se pertracta în 
merit cestiunea dualismului, nu se afla un 
delegat ardelean care să combată dualismul 
nici din punct de veder* naţional, din 
contră; chiar pentru-că kossuthiştil il combat 
şi pentru-că Coroanei îi convine, ear' Ro 
mânii mai vlrtos numai delà Coroană speră 
ameliorarea sorţii lor, şi din punct de ve
dere naţional, decideau, şi cred că con
sultaţi şi astăzi ar decide susţinerea dua
lismului. 

De altmintrelea un obiect despre care 
îa program însuşi se afirmă că la stabi
lirea programului nu s'a discutat, şi că 
asupra lui nu s'a luat nid o decisiune 
meritorică, nici nu poate forma punct de 
program, şi trebuie să te miri că se află 
oameni serioşi, cari bocesc pentru caşul de 
eliminare. 

Aş pricepe pe domnul advocat Bozgăn 
Fiorea din Caransebeş, dacă ar pretinde, 
ca nu numai să nu se elimineze cestiunea 
dualismului din program, ci din contră, în 
locul puuctului 9 de cuprins negativ să 
se introducă altul de cuprind positiv, ca 
„Românii din rësputerl să combată dua
lismul, să serbeze cu „Tedeum" 15 Martie, 
ear' in 6 Octomvrie să se îmbrace în doliu 
şi să ţină parastas pentru „martirii din 
Arad", pentru-că ei este kossuthist fanatic 
şi pe faţă. Nu pricep însă pe un transilvă
nean, care cvalifică de trădare naţională 
punerea la dosar a acelui punct, care din 
capul locului nu avea loc acolo! 

După părerea mea deci, ţinond cont 
de situaţiunea politică de atunci c&nd s'a 
stabilit programul actual al partidului na
ţional român, de cea de astăzi şi de vii
torul ce din deevoltarea luerurilor delà 
1848 Încoace şi -l poate omul cugetător 
închipui, punctul 1 privitor la recâştigarea 
autonomiei Transilvaniei cu mijloace şi 
pe teren legal, — şi Românul nu este 
accesibil pentru altfel de mijloace — este 
un pium desiderium, care nu are mal 
mare însemnătate dacă e pus pe hârtie 
decât dncă române adăpostit în sanctuarul 
intern al acelora, cari mai an speranţă în 
posibilitatea imposibilului, ear' punctul 9 
propriamente nici nu este punct de program, 
şi susţinerea sau eliminarea lui este lucru 
irelevat. 

Pentru mine şi pentru toţi aceia, 
caii interpretează corect programul din 
1881, n'ar fi nici o necesitate de eli-

Yersul restignireî.*) 
AstäBi cel prea Undat 
îngerilor mare sfat, 
Care sfat s'a œiruit 
Şi din Iad ne a slobozit, 
Sfătuind dumnezeirea 
Ga să spăşească zidirea, 
Călcând dumnezeiasca poruncă 
Ne-a trimis tu Isd la muncă, 
Bar' când vremea a sosit 
Sfat tn lume a venit, 
Aducenda-'şl slugi prea bone 
Panéndu-'i mai mari În lume, 
Eară c&nd fu mai pe armă 
Strînee toţi fraţii 'mpreună, 
Vrând cina eă o gătească 
Pe lene să-'l restigneaseă. 
Când cina a blagoslovit 
Atunci pe Inda l a vöiit, 
Iuda iubitor de bani 
À grăit cătră Jidani: 
Daţi-'ml treizeci de arginţi 
Să vi-'l dan eă-'l restigniţl, 
Ea voia da o sărutare 
Să canoaştfţî voi pe care 
Va trebui sä '1 legaţi 
Si cumplit morţii să-'l daţi, 
Care von 8 vi-se pare 
Că-'I duşmanul vost' cel mare. 
Pe IBDS dacă l-au prins 
Ei la Pilat l-au trimis, 
Ca să-'l judece pe moarte 
Că la Pilat să fac toate, 
Pilat dacă 1-a vëzut 

Aeeit тега ie caută 1» Joia mare я pati-
цСог иага. 

Către Ista a grăit : 
Dar de ce vi! ta aici 
De faci între oameni priel ? . . . 
bras nimic rëspur/zênd 
Fiind ca un miel prea blând. 
Pilat strigă cu manie 
De ce nu-'m! rëspunzï tn mie? 
Nu ştii că eu Is mai mare 
Si putere am prea tare, 
Patere de restignire 
Şi voe de slobozire. 
lsus ca capul plecat 
Response către Pilat 
Care era înfocat: 
Putere tatăl ţi-a dat. 
Adevërul de 1 al «ti 
Mie nu te-ai potrivi 
Câad de adevör grăi 
La inimă se mâhni. 
Fiind lucru foarte în pripă 
Na putu а şti n mică. 
Cum ar putea să grăiască 
Ca aă nu se păgubească? 
Acestea Pilat vëzênd 
iute afară eşind, 
Şi le spuse la noroade 
Că na ѳ vrednic de moarte. 
Eu destul am judecat 
Şi nu-'l aflu vinovat, 
Ci este foarte carat 
Şi n'are nici un pëcat, 
Manile şi le-a spălat 
Şi ca plas marea strigat: 
En să fiu nevinovat 
De-acesfc sâcge prea curat, 
Jidovii dacă auziră 
Toţi la Pilat se porniră, 

Strigènl toţî f'nu toate gloate 
Răstigni steni 4 Picate, 
CS de nu '1 vt-I resligiA 
Ы CtFijar prietin nu'I fl; 
A luî săngo vrem să vie 
Tot spre a noastră seminţie. 
El vëzênd ne 'ogăduirea 
Ca eă nu scape mărirea, 
Ticălosul speriat 
Cu mărire îmbuibat 
De Christes s'a lapădat, 
La restignire l a dat, 
Ear' până l'a restignit 
Ah cumplit 1 au chinait, 
II purta cu mare Bilă 
Şi '1 bătea fără de milă, 
Dintr'o curte intr'altă curte 
Dânda-'I pumni şi palme multe 
Pe care i a vindecat 
Aceia palme i a dat, 
Cftnd ca palma îl lovia 
Trestia In mână 'I punea, 
Şi la ochi fiind leget 
De vrăjmaşi Incnnpiurat, 
Strigă toţi să nimerească 
Cine-'l lovi să gâceaseă, 
Ah vai cum II întindea 
Şi tn faţă îl bătea, 
Apoi şi o crace mare 
Ii puseră in spinére, 
Cu care tot tremurând 
Sudori cu sânge picând, 
De pe a lai trup frumos 
Cnrgênd tot vale pe jos, 
Sus la Golgotha l-au dus 
Pe acea cruce l-au pns, 
Când pe cruce tl saia 

Of val cum 11 întindea, 
Şi dintru atâtea norode 
Nime nai prinde de parte 
Ci strigă să-'l restignească 
Să nu вѳ mai pomenească, 
A lui nume tn vecie 
Cu totul p«rit să fle, 
Oh vai ce lucra cumplit 
in lame atunci s'a ivit, 
II tăvălea tot pe jos 
Pe Domnul nostru Christos, 
Să 'ndesa care de care 
Ca Bă '1 lovească mai tare, 
Tot felul de mădulare 
I-an ehiazuit foarte tare, 
Cuie 'n mână i-a bătui 
Lucru ne mal auzit, 
Şi prin dulcele picioare 
I-a bătut un caia mai mare, 
Haină roşie i-a dat 
Ca spini l a încununat 
Ca oţet 1-a adăpat 
Fiere i-a dat de-a mâncat, 
Cu suliţă ba împuna 
Sângele tot i-'l a scurs, 
Şi cftnd sufletul şi a dat 
Pămentul s'a tremurat, 
Petrile B'au despicat 
Şi mulţi morţi au înviat, 
Luna îmbrăcându-se tn sânge 
îngerii 'ncepură a plânge 
Şi stelele tncă toate 
Se făcură 'ntunecate, 
La această întâmplare 
Toate câte sant sub soare, 
Ba şi celea nevizute 
Fieşte-care pe 'ntrecute, 
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minarea punctelor 1 şi 9, nici chiar în 
scopul сѳ vor să-'l ajungă Junimiştii" 
noştri. 

Am constatat însă şi eu nainte cu 
18 ani, în cuvêntul de deschidere din 1884, 
o constată d-nul Dr. Mihu, care este 
un bărbat cu mintea şi inima la loc 
şi cu aptitudini excelente de a fi 
unul din conducătorii geisersţiuceî ce 
ne moşteneşte, şi o ştim toţi, că şo
viniştil maghiaii din capul îocuiiï n'au 
ţinut cont de textul Introducem pro
gramului nostru din 1881, ci mî 
vîrtos pe cestiunea .autonomiei" Trau-
silvaniei s'au folosit de toate mij'oa-
cele, de toate ocasiunile şi do toate 
armele loiale şi neloiale, ca sa figi-
teze opiniunea publică maghiară сові.а 
noastră, ca să ne presenteze d 1 un 
element centrifugal, periculos poitru 
patrie şi pentru Tron chiar, шшЛ 
ca să-'şi ajungă scopul de a ne des-
naţionaliba cu concursul Coroanei, 
—• şi vedem că agitaţiunea pe acea
stă temă a avut efect forate dureros 
pentru noi. 

Când vedem deci, că în situa
ţiunea încurcată, diu cure noi „bă
trânii" nu mai ştim afla alt mijloc 
de scăpare decât perseverarea in iner
ţie, până când guvernul va veni, ca 
de dragul nostru, — perjiru-că. „do 
frica" noastră nu-'i doare capul, — 
eă revoace ordinul seu ilegal pontra 
interzicerea tinerei conferebtelor ge
nerale naţionale, — vine tiaerim<-a 
noastră, care vrea să lucreze şi care 
după legile firei este datoare să lu
creze, şi zice: ,Noi nu suntem mui-
ţămiţi cu mersul lureuriior naţionale, 
vedem că pe toate terenele ni-se face 
nedreptate, şi no se află suflet de 
om, cure în parlament eă ne apere, 
noi voim, ca eventual să rupem cu 
politica actuală, să intrăm în parla
ment, şi acolo în faţa lumei să apă
răm sfânta noastră causă, cerem 
însă, ca punctele 1 şi 9 din progra
mul partidului naţional, care 4 i aşa 
din capul locului s'au considerat de ilu-
sorii, să se elimineze, ca ва nu se 
mai poată folosi drept arme îu mâna 
inimicului contra noastră în sus şi în 
jos, cum cu efect se folosesc ast£zta 

— nu pricep pentru-ce să ne m-
perăm şi să ne irităm thiar noi „bă
trânii" î 

N'avem să ne superăm. 
Din contră, să ne pară bine, că copiii 

noştri se simt destul de harcid, ca eî în
şişi să-'şi croiească soartea, să iee sarcina 
de pe umerii noştri obosiţi şi să se pună 

ia lucru, peatru-că al lor esta viitorul. 
Noi ,ni-am trăit traiul şi ni-am păpat 
mălaiul". 

stignirea lui Chrictos, ne întărim pen
tru lutta grea a vieţii. Bar cântând 
învierea, ne umplem de nădejde într'un 
vii?or mal fericit. 

Däm m u sus o scenă din clopot-

ln sëptëmâna mare. 
Pretutindeni creştinii serbe zä 

sëptëmâna mare eu o evlavie sfânt!*. 
Adueôndu 'şî sminte de patimile şi ѵѳ-

i-"- Y... % ' *~ *V%fi» 

niţa màHôsiiril, unde cö>higäril potrae 
sepíömuE1* ffiïro îa rugăciuni pioase şi 
bat toaca, dupa obiceiul vechiu, pen
tru a chema pe creştini ia rugăciune. 

Scrisoare din America. 
Scrisoarea de faß a fost trimisă unui 

înveţător din Maramureş, din partea unul 
emigrat în America. 

Voie bună şi sănătate îţi poftim, 
Domnule înveţător? Noi trăim aici In 
cea mai mare serăcie. Intr'adevër, die 
înveţător, пѳ-aï voit binele — fireaï 
binecuvântai ! — când ne-aï povoţuit 
să na părăsim locu strămoşesc şi s i 
nu emigrăm în America; dar durere, 
nu te-am ascultat. De mine tot maî 
este ce mai este, căci din bunăvoinţa 
domnului înveţător ştiu cet), dar r»I 
de soţii mei, cari de fel nu cunosc 
litenle. Banii, cari i-au adus cu sine 
i-au păpat de mult, şi acum sunt 
eerşitoil ca vai de ei. Palizi, bëtrânl 
fără vreme şi scăzuţi în puteri tân-
gesc numai dup'o zi pe altă. Cânele 
are mai bună treabă acasă decât ei 
aici. Văl, de aş putea trăi numai un 
au Iu ţeara mea sirëbuni, nu m'ar 
pasa *h mor apoi. De moarte nu 
mi-e frică, dar më mancă şi uiuei 
dorul după casa părinţilor. Aid Ia 
merge mult maï rëu oamenilor noştri 
decât acasă vitelor. Intr'adevër zio 
earJlşî, Dumnea ta ne-aï voit binele, 
die înveţător, dar nu te-am aecnltat 
şi eată n-ea pedepsit soartea. 

Avem o iarnă groasnlcă, care » 
început în luna luî Septemvrie şi noi 
ii'âvem nici lemne, nici mâneare. 
Zgribuim de frig şi flămânzim. Citi 
le mai birue omul! Cel ce acrie dl 
aici, ca are casa lui, mic ţeste ca an 
câne. Fiămonzim cu toţii şi se afli 
oameni fără suflet între noi, ear! îţi 
vend numele unor agenţi, cari apoi 
sub numele acestor merg în scumpi 
noastră ţsară şi propovëduesc pe acolo 
minciuna, că pe aici totul e lapte fi 
colac. Se Înţelege, cad agenţii au ră
nituri frumoase din emigranţii neferi
ciţi, pe caii i-au ademenit aă pleci 
ia America. 

Semănaturile de iarnă au lnghi-
ţat cu totul prin părţile In ear! locuia 
noi, adese îngheaţă insă fi cele primi-
văratice, căcî pe aici iarna ţin* cai 
delà Sântă Măria mică până pi vri-
mea Paştilor. Cu un cuvent pe lid 
năcazul şi neajunsul e mare desp» 
care acasă nici că am viaat. Te rof 
die înveţător, citeşte scrisoarea aeewti 

celor rămaşi pe acasă, ca să nu dorească li 
vie în America, căci ei tn asemănare cu n«i 
cei diu America sunt Domni. Şi noi nunii 
acuma vedem ce nebunie am făcut, când 
ne-am părăsit ţeara. 

Se silesc slujba » face 
Precum luî Dumnezeu-'i p'aca, 
Numai cel rol şi fetricaţî 
Şi la minte 'ntunec&ţ?, 
Cu tâlharul dc-a stânga 
Nu 'ncetează a strige: 
De eşti fiinl Tatălui 
ScoborI jos gă-I credem luî. 
Ear' cel de-a dreapta zice: 
Taci tu omul cel da price, 
Nu te temi de Dumnezeu 
Că te-a bate şi mai rèu. 
La care Isus rëspunde: 
Cu nişte cuvinte blânde 
Tu astSz! tn Rsdu eu mine 
Vel fl tn nemărginit bine. 
Care bine tuturor 
Marilor şi micilor 
V6 poftesc să 1 căpătaţi 
Acolo 'n veci săi gustat!, 
De acum pftnă-'n vecie 
Oh Christo^ se, slavă tip. 

Publicate de Matei Andron. 

C H R I S T O S a Î N V I A T T 
Când L'au ucis rësbanatori! 
In uri şi blesteme de rond, 
Lucea în ochii lut iubirea 
Şi al Indurării mare gând ! . . . 

Şi cum privea cu îndurare 
La toţi, câţ! cuie i aa bătut. 
Spre crucea lui părea că-I ţine 
îmbrăţişaţi într'un sărut... 

Mai fost-a cm *ă ье iubbeeă 
Cn t ă i a inimS. ол E : , 
Pi» câr.iî l*au Obí;:íiíí; sä pta-^ 
Intre tiiharl, ca u i ».iş- i ? ! . . . 

Zadarnic sos rele pe csriurl 
În cori de eftngs ss'a montat 1 
Zadara: tremurând p£ montul, 
Se înfricoşa d e a lo; păcat: 

Ei Ceafă fărS do lurnioä 
De robi ci D-nonulnl іёа. 
Nu vor Că вЪ mismiQ crima 
Crima uciihrii de Dsmnsztü 1 . . . 

Virtuţii ţiu 83 dea pr;nos«l 
Prin fapt* lor, o'au'pedeomt 
Pe acel, ce îm sl luî J?hova 
Bă se п*ше88!;'й Ir-trăsnit 1 . . . 

Dar, еаШ omul l.,. Do pe era ; ; 
Ia raiu el cheaiaS p'ua ШЫ* 1 , . . 
Avea cu sin? învierea 
In sînul morţii din Calvar.. , 

Era Christes! . , . Era cuvêntul 
Vestit prin veacuri sie ptci-iţ": 
Celor din EtHptea auferinţil 
Lumina eternei dimineţi I . . . 

Prelurg rîar, firea imnul câute-i 
Prin ciriţ iri ш g as curttt, 
Voioase bufletelt noastre 
8S strige azi. . , . Christos a 'nviat ! 

î'r. Al. Munteanu al lui Vasile. 

Doîforu Mierlă. 
—- De tr*? ziîe plânge iatr'an», j.-Srmt?, 

şi pis ş'nu ce S&-1 Іт eop'bln'- 1 Şi nu 
ştin ee Zi'xm încercat cu el I h'am dm 
1-, Selewş, Дярй-еѳ а luat ci'a'ê.^ul 
îoav'-} babele delà no!. Vrăjitorul № 
nferc **»d eR nu giie. Bolboroseşte /J, 
ar">lfa. eu câte ir.tburf şi zdrenţe toate ; 
ai nui! z;« câ ча vindecă ащЩ nr-âna In». 
Es nu m'am alea »!« n m . 4 b<ig'3-<ma n'ana 
cwíw de copil, a», Dosîuoi!, cum Imi sfàîâe 
inima dupii el. 

A^a-'a-I zier a, îa віМе Сг&иіианіиі, o 
ЬзаШ mamâ, eu mâc-iie Infestate In **ета 
copilului el bolnav. 

— A? venit să ! fao ?l»jbä, cr?sUn& mea ? 
— Rugăciunea lui i>umn« z a, .ie nu 

i-o ajute, părinte, apot ші-am iaat r-íld^jde? 1 
Că 5 muH să p !â-gă un om, ttkl z îe, gftn 
dî-şte şi D Ta! Dir un Ied dfi eoptîaeî 

— Bine, f««a-ţi ol, fox aseuUa-rr o, *<м 
ţi aş da un sft-Д ţ Srmîcac. 

— Mulţumesc. Sfinţia Voastră, Dam-
r.i-z»u Bă-'ţî i^rts расайче! 

— Ascult» aar, тьШ. 
YHÏ m<Tg-? Jû -ă V;?;jbS la Sâat A-ie. 

E-.ítíí »csolo un d-îctov buti... 
— Că-I. şiiu ; de-I zic : Popovie?, şi ï 

do român ca no?. 
- - Vezi «ea. El «re drago-.ta rc-rstru 

- o'. Om cu kna, и Ű suzit. 
— Tî!*'e.s-.'ă i Dumn'-z-?u ; cS a ra mi-a 

srocs L i ' c a Todí.rii, Ci pe Nicolau -A el, 
a;.i m-l ău'XH în М"Л Am, la dotforu aie-
аій, 1-aî ü inmoEmôuUt eu zile. 

— Dacă le şti! toate acestea, creştini 
bua&, do ce nu iei pildă delà Leuca To-
•lori? 

— D'apoi vezi, părinte, aşa nea» 
pomenit că ce-f scris, II scris, — să tel 
ale: gi pe la câţi dotforl ta lume toţi ; daci 
s'or gătat zilele nu-в el Dumnezeu lă Ii 
lungească. Г 

— Vezi, maică, D-Ta greşeşti ctoiî 
zic! aşa. Şi, uite, chiar mâne am aa mergli ' 
Siria. Vfcl veni ei D Ta cu Ion al D Tale, Г 
cu copilul. Dacă n'aveţt de trăsură, n'ofl nimie, 
vö duc în trăsura cu care mö duc en. Ц 
nuzit, că şi la Siria este un doctor. 

— O, tr&iascu-te, Dumnezeu, părinteli 
tiogî, cum, Doamne n'ai auzit. Acela № 
mat iarna, cică stă acasă. Şi n'ar sta, îl 
mu-! de loc, de aci I! canoec p'aci toţi oameni 
c ă ! de-a! noştri şi el,român, copil depopt,̂  

— Şi вкі dară, c»-l cunoşti ? £ 
— Doamne, pe dotforu ІІІФГІІ, dci 

$& nu 'i ştie ? 

La o sëptëmâna după acestea, ferne« 
din vorbă — vine voioasă, în braţe cu copi
tei Insănăfosat. Vestea a trecut ca fulgerul 
cu nime 'и lume nu ştie acăpa copil dii h 

boale, ca dotforu Mierlă. 
Prin sat, şi prin toată îropr»ginrifflN| 

ţoranil noştri, car! apucă a ве scutura ' 
iuginitele prejadiţil şi proastele superi 
cu grija celor năpăstuiţi de vre-o boală toci) 
a se îndrepta către doftor. 

Doctorul nostru, da care vorb'm 
binecunoscutul Dr. 1. T. Mer a, pe carep» 
porul, în limbigml fou, II boteză ii 
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Plângem şi ne căznim, dar n'avem în-
iitro, càcï e târziu. Să le spui ca să cinstească 
şcoala, căci zeu zic, şi eu aşî peri de foame 
dacă n'aşî şti ceti şi scrie. Eu şi frate-
meu Petru lucrăm în Kinwora. Pe zi ni-se 
plăteşte câte un dollar, dar ne trag aşa 
do mult din plata pent;u vipt, încât la 
sfârşitul luntî abia ue pomenim cu patru 
dolari din plată, deşi lucrul e foarte greu. 
In urmă ta mul rog die tnveţâtoe, să fii 
bun sâ-mî trimrţl nişte cărţi bune de cetii. 
Aici n'avem biserică nicî şcoală. Cartea, ce 
mi-aï dat-o, când am placat în America, 
am cetit o pân'aeum şi de-o sută de ori. 

Adresa mea ѳ : Petru Cosovan ; Posta : 
Ofori-Komwory (Canada de jos). 

Eămân poftmdu-ţî voie bună şi să-
nëtate, die îlnvoţător, al D-Tale şcolar 
iubitor şi crepincios. Petru Cosovan. 

Chestiuni din lav eţămeatul 
Jeliginnii" in p a l e l e elementar 

(Urmare). 
Câtă deosebire între modul espunenï 

In 8. Scriptură şi între cel al d-ni!or Ludu 
ţi Dariu ! Şi câ te . . . tresii la d-lor. 

Dacă căderea sar fl întâmplat cum 
o descriu d-uiî Ludu şi Dariu, atunci con
damnarea omului ar fl fo3t veciuicâ, cum 
a fost şi a îngerilor. Dumnezeu numai din 
considerarea că, prin* causa a eadenï a 
fo<t diavolul, şi nu muerea prin pofta eî, 
i'a îndurat a trimite un Mântuitor — aşa 
taraţi biletica noastră. 

Ajungi exemplele acestea. 

Àd T. 
Inaite de a ne ocupa cu al cincilea 

principiu — puţină lămurire. 
•copul propuneră orî cărei istorioare 

biblice, ca şi scopul tuturor istorioarelor 
riligioase-morale, este a scoate din acestea 
înteţături de ale bisericii noastre. Invoţă-
Irorile aceatea sunt de doaë feluri : învë-
/äiuri de credinţă (adevëruri religioase, 
dogmatice) şi inve'ături de morală (precepte 
morale, etice). Cele dintâiu ne spun ce 
să credem (d. e.,Dumnezeu ѳ atotputernic"), 
eeJe din urmă ne spun ce să facem (d. 
a. „ S l iubim păribţiî") sau ce să nu 
fattm (d. e. „Si nu furi"), pentru ca 
vorbind în termit-Î teologici —- să ne 
mântuim sau — în termini pedagogici să 
ievenim caractere. 

O idee, şi încă o ideie foarte palidă, 
dacă nu cumva îaconştie — au d-niï Ludu 
ţi Dariu despre aceste lucruri. A'tcum nu 
ie puté, ca d lor să amestece între я1п-
vlţătunle morale" învăţături de credinţă 
(à. *. .Dumnezeu ^ste atotputeroic" etc., 

pag. 7 ; „Isus s'a dat la moarte pentru 
fărădelegile oamenilor...", pag, 99); rea-
sumari istorice (d. e. „Pentru lăţirea în
văţăturii sale pe pămont..." pag. 69) ; 
simple constatări (d, e. „Apostolul Pavel 
cu drept cuvent a putut zice : Luptă bună...", 
pag. 107); esplicfí.ri esegetice (d. o. „Sub 
stăpânul siugilor se înţelege Dumnezeu, 
ear sub t a l a n ţ i . p a g . 86); observări 
liturgice (d. e, „Ziua pogoririî Duhului 
sfânt o serbăm îa tot anul la cincizeci de 
zile după Paşti . . .", pag. 1<">3). Observări 
de acestea aflăm câte odată şi îa textul 
istorioarelor biblice (v. pag. 65 etc), cari 
toate numai „învăţături mora'e" în înţe
lesul adevërat al cuvèatuUii nu sunt. 

Nu-i vorbă, au d-nd Ludu şi Dariu 
in cartea lor şi îaveţăturî de credinţă. Dar 
unele din acestea sunt simpli articoli din 
„Catechism" (?) poate dm Simbolul credinţiî 
(pag. 7, 61, 100, 102 şi 104 altele sunt 
puse ia textul istorioarelor ;v. pag. 67 : 
„La botezul Domnului s'a arëfcat sfânta 
Treime.. ."). 

Mai au d-ior după istorioare şlpoesii 
(pag. 64 : „Pruncii tăiaţi".. .) cântece 
(pag. 61 63), note de tipic ets. 

Acum sâ vedem, dacă învăţăturile 
scoase de d-nií Ludu şi Dariu corespund 
principiului al V-lea. 

Am sis, că învăţaturile, ce игтеахЛ 
istorioarelor, trebue să fie scoase din 
istorioare în mod firesc şi cu uşurinţă, 
apoi să consune cu învăţătura bisericii 
noastre şi în fine textul şi nu forma, 
cum dm eroare s'a pus îu penultimul nu
mër. Lor să fie clasic. 

Iu genere ds , înviţdturile morale 
ale d-lor Ludu şi Dann corespund istorioare 
lor, după cari sunt puse ; cele de credinţa i e 
ele înşirate sub ori-ce titlu nu tocmai. Şi 
unele şi altele îuaâ sunt cam trase ds per 
Le voiu ilustra eu câte un esemplu. 

(Va urm*). 

INDUSTRIA. 
Agricultura, comerciul şi industria sunt 

cei trei fictoiï puternieï, cari duc la bună
stare un popor, dacă condiţiile de exi
stenţa şi progres sunt date prin împreju
rări favorabile şi pnincicaso acestor ізѵоаге 
nesecate de propăşirea economică. 

Agricultura U noi este cel mai puternic 
razim pentru susţinerea continuă a vieţa 
materiale în poporul nostru şi pe scei ra
zim să bizueşte îu cea mai mare parte şi 
existenţa şi dfsvoltarea progresivă a orga
nismului nostru fioancur economic, al băn
cilor româneşti. Din punctul de vedere al 
cultivării mai raţionale a solului s'a şi Ѣ-
cut la noi câte ceva pentru agricultură, dur 

încă puţin în cât priveşte practica de ex
ploatare raţională a pământurilor ţerăneşli. 
Cât pentru extinderea proprietăţilor rurale 
cred că nu greşesc, dacă fără a më 
baza pe o statistică specială, care încă la 
noi nu există, cutez a afirma după obser
vată de altcum destul de ne«omplecte că în 
această direcţie se face un încet progres. 

Comerciul însă la uoi este specia eco
nomică cea mai vitreg tratată, Cu acesta 
stăm astăzi cel puţin mult mai rëu ca acum 
30 sau 40 de aci. Până când prin anii 
1860 aveam centre ale unui comerciu da-
stol do respectabil ca d. e. Braşovul astăzi 
acelea nici urme n'au maî lăsat. Natural 
că viüa la această perdere economica o 
poartă mai mult cause de natură generală 
economică, cărora nu se putea pune zăgaz 
prin cercurile atinse. Aşa d. e. cause de 
comunicaţie, rësboaie vamale etc, au adus 
la cădere firme române dintre cele mai bine 
fondate. 

Do vre o câţiva sui încoace s'au fă
cut încercări pentru a mişca spiritul co
mercial pe un terea şi in o formă mai 
moderoă şi resuitaiul acestei imţ;ative lău
dabile a fost crearea da societăţi comerciale 
pe acţii. Emanênd delà sistemai nostru de 
bănci, care s'a dovedit bun coadnc.'itoriï 
şi fondatorii acestora, incuragiaţî cu dropt 
cuvent da roiiiltate fecund" dobândite î« 
era acţiilor au crezut şi in succesul ace
stui sistem aplicat ii comerciu! de mărfuri. 

Timpii! de experienţa piairu socie
tăţile noastre comercial da mărfari ou este 
lung deci nici coaclusiuiiile trase pe basa 
observaţiilor de până aci nu pot să garan
teze un prognostic absolut sigur pentru 
viitorul mai îndepărtat al acestor întreprin
deri încă foarte tinere. Daca însă vom 
confronta succese de ale băucilor noatre cu 
resultatele de până aci ce e'au obţinut la 
comerciul nostru societar, deşi intre natura 
celor dintâi şi a acestora există o mare 
deosebire atunci aşteptări optimiste — 
abstracţie făcând delà caşuri singuratice — a r 
fi ca totul făiă, temei. 

Mai rămâne industria, care iacă n'a 
fost învredcicită la noi decât de o prea mică 
atenţiune. Înţelegem aci stabilirea de 
ramuri industriale cu capitale suficiente şi fu-
brieaţiunes, în mare de articole industriale. 

S'a observat în timpul шаі bou iă 
întreprinzători particulari an dobândit şi 
continuă a câştiga resultate destul d » fru-
иаоазе р-э terenul industriei brute d* marfă 
nel u erată. 

Aşa îa deosebi exploatarea de păduri 
] şi fabricarea de lemne brote sau de clă

dit, sunt întreprideri, caii purtate cu pri
cepere şi cu capital îndestulitor în caşurile •-.ele 

' mii multe ae dovedesc foarte rentabile 

aducătoare de câştig. Dacă marele fabri
cant de piauuri din Lipsea îşi anga-
j?ză capitalul sëu la întreprinderi de 
fabricaţiune de lemne din pădurile Transil
vaniei sudestice pentru ca apoi cu tablele 
<lo resouauţă produse din aceste păduri să 
facă ua comerciu extins de pianurî chiar şi 
in Africa pentru-ce să nu poată lifera di
rect acel lemn o societate fondată cu ca
pital românesc ? 

Fondările de bănci au început a conteni ; 
pentru societăţile comerciale capitalul par
ticular la noi este cel puţin pentru mo
ment, infricat, ear renta dobânzii scade. 
Toate acesta momente penntru capitalul, 
care nu este avisât numai Ia o dobândă pu
pi! ara sunt de natură a-'l face să-'şî caute 
alta terene de rentabilitate. 

Astfel de terea va putea oferi numai 
industria la noi. Terenul este întins şi bani 
sunt destui de exploatare. Dar la noi nu 
poate fi vorba decât de industria materii
lor brate, ca d. e. după cum am amintit 
de industria de lemne, de piei, faină etc., 
care direct ar fi pur inunlent şi pentru 
progresarea agricultorului nostru în cât 
aceata ar fi liferantul prim al acestor ma
terii ce voim ale valorisa industrial. 

Ca ram de industrie mai fină ni-se 
presintă diversele ţesătorii naţiunale, cari 
s'ar putea cultiva ca un gen particular de 
industrie în calea fabricaţiunei cu mijloace 
auxiliare de tehnică moderuă. 

Suntem de părere că industria textilă 
la noi ar trebui să facă începutul. Şi anume 
să se creeze stabilimente de ţesătorie pen
tru stofe pur naţionale cu capitaluri mai 
modeste, în care cas şi risicul ar fi mai 
mic, deşi dobânda încă ar fi mai limitată. 
Capitalul astfel ar putea fi câştigat mai uşor 
la participare şi s'ar putea evita la cas de 
succes mai modest uităm darea lui totală 
pentru întreprinderi în stil mai mare dar 
maî riscat. 

Cunoaştem caşuri că din stofele pe 
care le produc ţărancele noastre pentru 
şorţuri şi catriuţe unele au ajuns până în 
salonul unui mare duce german, ca mobi-
biliar apart, şi au făcut modă în saloanele 
cercurilor Înalte din capitala acelui ducat. 
Numai eât durere, comandelor ce se fă
ceau la Sibiiu pentru acele stofe uu se pu
teau satisface dia causă, câ materiile nu 
putoau fi făcute la timp de cătră bëtrânôle 
ţerauce, cari se trudesc cu manufacture
r a lor. 

Credem decï a fi relevat cu suficienţă 
idjia acestei chestiuni de importanţă eco
nomică destul de mare pentru desvoltarea 
economiei noastre naţionale. E. B. 

Mierlă, par'că anume ptmtra a ! indica şi 
caracterul tëu de 'itérât 

Printr'o fericită greialá de num?, ro
mâneştii nostru ia doué imï cuprinde amen
dons caracterele omului nostru : pe cei de 
i$eUr şi pe cel de om de litere. 

Vrednic pentru amândone", dl Dr. I T. 
Vera, are darul a intra in sufletul popo 
raiuT, şi, deal până azi, numai ca doctor 
vindecător, avênd puteri fermecătoare, mal 
târiiu in jurnl acestui nume se vor 
forma legende, cari vor îndruma popo-
n l a-1 cunoaşte şi ca literat: când 
vor ceti o legendă despre farmecele cu 
ear! vindeca pe bolnavi, vor mal ceti 
ii povestirile sale a<ât de dragate, pline 
de cea mal dulce poésie, încălzite de un 
parfum de flori de primo var!?... 

Pe la noi, tn comuna, dej* felul cum 
' Ü descriu persoana, ca om, denotă, că 

aeeet bărbat, ca mâne, va t un tip le
gendar. 

* * 
— Sa-'l, vezi, părinte, mândru ce-T, 

ietforu Mierla I 
Nalt, plinuţ. cu niste ochi, cum al vë 

sít pe Sântul Archarghel pe altar. Ua glas 
aia de blând, ei aşa de dulce, că nu in-
•»dar ÎI іісе: Mierlă. 

Şi milă ce-'i lui do copiii Cam le ştie 
vorbi, de cu suflet, de nici mama lor, că 
li-î mamă, nu le vorbeşte aşa 1 

— Glasul lui, cum zic, cântă când si 
numai vorbeşte. Mierla, că-I pasere, de-o 
auft'm, ftti, vara, parca nuI la glas ca el. 

— Biao, di-agi, nana Oanäl Мб bu 
cur, de copil, eft s'a Insinätosat. Mal şezi 
puţin la noi, ua vreau eă-'ţ! spun aoum 
СѲѴ8. 

NimsDï nu рѳ bîîcură de copil maî 
mult decât părinţii fâid îi <?8d sănătoşi, şi 
earăş nimeni nu simte durere câtă «mţescs 
el, când se bolnăvesc, or! se sting da pe 
lume, 

CHnd îmî spuneai., că al umblat pe la 
totfe babale descântătoare şi pa h vräji-
toru delà Şepreuş, vezi, am simţit durere. 

— Val d'omine, părinte, că doar nu 
te-ol fl vătămaţi 

— Nu, dr*ga mea. Câ numai c-el-eo 
ştie că face röu, şi vrea eă-1 facă, poate 
să vatemp. D Ta n'a! ştiut. 

— Nu pricep, părinte, şi vreau eă mö 
lu minei*, că stău năucă şi nu pricep. 

— Al zis, nană Oană, că-i şti pe Po
povici, şi pe urma mal xiseşl, cu oare-care 
bucurie, că 1 şti şi pe cel delà Siria. 

— Zis, părinte ; n'am ce tăgădui, am zis. 
— Ai cunoscut adecă doi doctori, şi 

amendoi români, de legea noastră şi totuşi 
câod zise! eă mergi, sft 'ţî duel cn mine co
pilul, adu-ţl aminte, cum te ferial, ca şi când 
eu aşi fi dorit să'l duc la moarte. Se putea 
întâmpla să fie prea târzie vreamea pentru 
Iîcuire, — că la boală trebuie sä I pul frâu 
delà început, şi să moară copilul d-tale în 
drum, ori la Siria în manile doctorului ? 
Ca era atunci? Ştiu dinainte ce eri. Bil-
stSmal şi pe popa şi pe doctor, şi al fl готач 
рѳ mal departe tn credinţă, că ee i scris îi 
seris Vezi maică, d-voastră credeţi adică 

ta bab-ч, şi n'ar t «bu{. Aţi ram vëz-лі ѵг.-5-o 
babă, caro să zip, pildă, ar svee farmece 
de întinări?*», şi за se fi putut îaimSri вй 
sine? Oâ vreo alta bab*, care să ştie Ы 
felni d« descâotece, raai zic niSdâ, do Impl i c • 
ira. Şi b-sbn asta, a?f: ua тщ gr,--u Ia fl?-?, c im 
băutor. Ea cu fermeeei* er, de m .ni föc-
m e c c â n d vino bau* Ы& birt să 
stee pe pace şi n'o o-aăras-să ca bâta, îa 
z-îsi modelul. Vetii matcă. Ştiinţ-î a I S r ; 
Donincz-ii sa foîosiasoă oamenilor С-з* 
au tovöfat ştiiraţa рореазеЗ, тгЛ dost>;I 
pentru sufletele oamenilor. Omenii, m ü 
ftlee, vin să 'şl mărturisiască preotului p 
eatele, adecă îşi arată ranaîs 4rfl-ITA>.u ş 
cer vmdsciro. El mijl-jaeaít deU Dumuea-w 
sceastă vindecare, şi o împârtaşaes esm«-
nilor îa taina camiaacSturi?. Pautru rànei-i 
trupeşti, şi peste tot pentru ort-u rftrsă. 
sau boală din lăunîru sau din afară a tru-
pa!u', ştiinţa doctorcas:ă a doctorilor esîe 
aceea, «are vindecă ee este de vindecat. 
Pr5cum nu toato păsatele se iartă dü 
către doctoral sofbiesj, ori mat bina de 
Dumnezeu, îutosmal aşa sunt şi bcaaWe 
trupeşti : uu рэ tcata la pot vindeca docto
rii, fle chiar aşa de buni, de luminat' cum 
îlştiţlpe doctorul .МізгШ", 

— Acum pricep părinte, m'ai luminai. 
Zici să ru maî credem îa deseâato~-o şi 
fermées. 

— Zic 
— Bin- ; da? cu noi grea va merg? 

asta. Noî n'am ma? auzis de acestea. Fira-aï 
sănătos, că mo lumina-îî. Dacă ar auzi ai 
noştri, şi azi şi mâne, tot aşa, poate am 

a é şi no? Ьаеагіѳ ds vioaţa capiilor noştri. 
Asa, uite, mor cum mo>r... 

— Şi eme I vina? 
— Neffrija şi neştiinţa părinţilor. 
— Şi-'ţ! mulţămim pariate de învoţă-

tu. -i. MS duc, că t seară. Ol spune şi ia alţii 
cua m'ai învgţfit. Să-'ţ! ierte Dumnezeu 
päoatols şi aeara bună . . . 

* 
• * 

Daoă-ţţ'î piecă nana Oană, mö gândii : 
E %mi din е*!э afară hal lumină, dar 
':I(j.->t3l cu lnestu! se va sparge laîtmorecul 1 
H musul Dr. I. T. Mera, poate fi luat îug* 

doctorii noştri român! йгѳрі exemplu, 
n --hostii de maniere, mai aha, undo tors

ául mostra e foarte simţitor, orî-cât s'ar 
eceűí! prost or! băd-lrăn. In jurul 4-rulaî Mera, 
sunt 0'gfir, a'asi grupat aimp*tiila poatru tra-
íamontaí söu blând şi foarte plăcut popo-
ralu?. 

Pdntru a avea copil malţîşi sănătoşi, 
mat ales douö iavoţuminte putem trage din 
cele expuse : 

a). Preoţii şi îavSţători! noştri, fără 
întrerupere să îndemne poporal la părăsirea 
superstiţii'or şi minciunilor băbeşti, şi să 
deştepte în el încredere şi dragoste în ştiinţa 
medicală, îndeosebi în doctorii români ; 

b) La rândul lor, doctorii binevoiască 
a 1 avea drept exemplu p e . . . doftoru Mierlă 
dacă la mc« la inimă lăţirea principiilor hi-
giemc5 salutara în popor. 

Pr. Al. Mnnteanu &l lui V*§ile. 
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Mö gast 8 2 tncă sub plăcuta impresia 
a şedinţei literare (a 4 a), ţinută Joi, Ia 17 
Aprilie a. c, tn localităţile .Reuniunii so 
daţilor români din Sbiia'. Şedinţa aceasta 
şi frumoasă şi instructivă, se numSră intre 
cele mal succese dintre şedinţele din a. c. 
Programul el, bogat şi variat, se poate sub
suma: In afaceri instructive şi In afaceri 
de distracţie. 

După cetirea, prin dl notar loan Apoi-
zan, a sumarelor şedinţelor administrativo 
dela ultima şsdinţi Încoace, In cari cuprinsă 
e întreagă mişcarea, ce se face pretutinde-
nea In causa desvoltăril clasei noastre do 
mijloc, presidentul reuniunii, dl Victor Tor-
dăşianu, ne spune că dl Victor Preda, mă
iestru tâmplar in Avrig şi dl Ioan Poiană, 
fabricant de luminări şi săpun In Soliste, 
dorind să tntre In legături mai sirlnse cu 
reuniunea noastră, pa lângă, că s'au înscris 
de membrii ordinari ai reuniunii, primul a 
ţinut se ia parte la ş* dinţa de faţă, ear' al 
2-lea ne-a dăruit 3 modele rozi d-j sSrmn, 
fabricat de d-sa, ce să sa expusă tn Reu
niune. 

Dl Preda mulţumeşte reuniunii de 
banul prilegiu, ce 'i-a făcut să poată pe
trece câte va minute plăcute in mijlocul 
nostru şi Ia dorinţa generală ne dâ câteva 
momente mai însemnate din vieaţ» sa ta 
cepêad cu anii de ucenicie, petrwuţi în ate
lierul măiestrului cu renume dl Vasile Po-
povicí din Braşov, trece apoi la vieaţa dus& 
In străinătate cu amicul şi colegul seu dl 
Emil Oltesn, azi architect tn Blaj, la cuno
ştinţele câştigate îa Oaşovia, Viena, Bada 
pesta etc. până la des-hiderea atelierului 
seu tn Avrig. Din Budapesta ne-a desco
perit cum reuniunea catolică de meseriaşi 
do acolo ţine şi ea şedinţe aşa zise literare, 
tn cari membrii se îndeletnicesc cu deeia 
maţii şi cetiri, disertaţiuni din diferitele 
branşe etc şi tn legătură laudă nisuicţele 
reuniunii noastre făcute tn ecopul perfec
ţionării noastre proprii, in fine ne esptme 
In mod velit inovaţiunile ce se fac la alte 
părţi tn privinţa măsăritolui. 

Presidentul nostru, folosindu вѳ de 
acest prilej atrage atenţiunea măiestrilor 
români asupra evenimentului de mare im 
portantă din vieaţa noastră de meseriaşi, 
asupra edificării pompoasei catedrale, a că 
rel zidire se va începe tn cursul anului 
curent şi recomandă măiestrilor de diferite 
branşe a se interesa de acest lucre, ale 
cărui resultate atât morale cât şi materiale 
numai folositoare ne pot fl. 

Mat este un lucru de mare importanţi 
pentru desvoltarea meseriilor ia noi, rele-
vat de presidentul nostru lucru, pe care 
ţin a-'l descoperi aci, da оаге-сѳ dela a Iul 
eventuală norocoasă resoivare, atârnă Intra
rea clasei noastre da mijloc In o nouă 
vieaţă. Vorba este de alcătuirea unei mese 
a Invoţăceiior meseriaşi după modelul me 
sei Invfiţăceilor, esistente la conlocuitorii 
noştri germani. Presidentul nostru facôad o 
reprivire asupra elementului nostru tmör, 
ce Îmbrăţişează meseriile, arată cum acesta 
tocmai tn timpul, tn care este a se de&volta 
ta cele spirituale şi tn colo fisiae, lipsit este 
de hrana sufletească şi da cea corporală. 

lucruri, ci- eu mare înrîarinţă rönfacöioare 
asupra măiestrului do mai târziu. Intre 
esperienţele câştigate, voind a satisface ne-
numőratelor rugăminte, ce 'i se fac, de a 
căuta loc pentru câte un tnvoţăcei pe la 
măiestrii din localitate, a aflat cum aceştia 
lngreueazu zi cu zi condiţmnile de primire. 
Intre altele a aflat, că la anumita speciali
tăţi nu se primesc decât băieţi, cari se 
stee 3 ani ca ucenici şi iu acest timp pă
rinţii să poarte toate cheituelile de Îmbră
căminte, de mâncare, taxele şcolare, de 
spits! etc. Conlocuitorii noştri germani, mai 
înaintaţi decât noi tn toate privinţele, s'au 
Ingr'git şi de fericirea ăstorfel de băieţi şi 
cu sprigmul carităţii publice au înfiinţat aşa 
zisa masă a InvSţsceilor meseriaşi. 

La această masă iau parte deocam
dată cam 60 Invoţăcei, unii ca etipendişti 
(bsrsieri), alţii pe lângă anumite taxe lu
nare de tot modeste, solvite da părinţi s'au 
de măiestrul, la care băiatul este angajat. 
DameJe germane din ioc, din bate clasele 
sociale, se angajază a purta grijă do fert, 
de ordinea la masă etc. M<*sa Invoţăccilor 
meseriaşi de limba germană — e In con
tinuă deavoitare. Cu adevërat fericită na
ţiune, care Îşi vede la un ioc pe flitorii soi 
măiestri şi se poate astfel tngrjji de hrana 
ior sufletească şi trupească. 

Multe lucruri bune am făcut noi Ro
mânii ta vremuri, şi dacă buuul Dumnezeu 
nu ne va lipsi de părintească sa povăţuire, 
cu timpul reaiisată vom vedea şi irteaa în
fiinţării a câte unei mese a tnvoţaceiior 
meseriaşi români in eentrdo mai Însemnata. 
Cum e Braşovul, unde „Asoeiaţumea pen
tru sprigiairea InvofâeeiJor şi sodalilor ro 
mâni" dittpune de o avere de sproap« 100.0*0 
coroane; Sibiiul, Lugoj»1 etc. 

Dacă vorba e de noi de sí bien:, dacă 
am apela Ia cele aproape 100 de bănci ro 
mâneşti pentru câte un modest ajutor anual 
permanent ; la fandaţianea fericitului Aa 
arome, ce dispune de peeta 4СО00О cor, 
la diferitele fundaţiuni de ambele ccnfe 
alunii, create tn timpul mai nou şi tn fine 
ia caritatea noastră pubica — lucrul s'ar 
putea réalisa cu timpul. Damele noastre de 
toate ciasele sociale au dat nenumörate 
dovezi ă-> simţul de jertfire d. e. din pri 
iegiul împărţirei darurilor de Crăciun tntre 
păraci noştri etc. Vorbirea a fost Ьше pri
mită şi viu comentată tntre cei preseuţt şi 
nu ne tndoim că viu rőáuuet va afli intre 
toţi cei buni ai noştri. 

Intraţi după toate acestea tn însăşi 
şedinţa literară, corul harnieutul dirigent C. 
Popa, eseeută compoziţia ,Marşul economi 
lor" căruia 'ia urm&t d şoara Eugenia Ro 
man cu declamarea pnntru prim* oară a 
poesiei .Ideal* da G. Coşbuc ; di G. Mng*, 
cunoscutul nostru artist de .scenă, ne predă 
cu mu't haz novelei» ,Ac şi aţă" dei Sla
vici ; d-şoara P. Apoizan, de astă dată ne-a 
transportat pe vâî şi coline, cântând cu ade
vërat simţ românesc, ţorănesc doina „Mâudro 
dragostiie noastre*, ce au plăcut foarte mult ; 
d na Roşea ne ceteşte la Înţeles tractatul 
instructiv .Educaţinnea femeiaseă" de d-na 
Eleonóra Slavici, ce cuprinde 12 porunci, de 
care să se ţiuă femeia română ; d şoara 
Vintilă ne predă cu mult efect poesia ,Li 
oglindă* da Coebuc ; mult h»z şi ït ( a pra 

dus apoi dl Eieuteriu Prelipcesnu, cu anec
dota .Solomon unguresc" de Speranţă, dar 
culmea ne-a făcut o dl G. Möge, câniâad 
romanţa .Pescarul" sau „Romas bun* de 
Lazar I. Elias; căreia 'i-a urmat ca punat 
flaal corul .Imnul uniroi* esecutat de bra
vii noştri corişti. 

Plini de Invoţături şi desfătaţi tn cele 
sufleteşti tn cursul timpului dela orele 8— 
IO1/,, neam zis la revedere la producţia 
pubucă împreunată cu cântări, teatru şi joc, 
ce R uuiunea va ar an j s In una din söpiö-
mâmla viitoare. ,Gheunolu". 

PARTEA ECONOMICA. 
L J b ] G U M Ë R 1 T U L . 

-— Disertaţie poporală — 
De !-

Oeorge Maioan, Invoţător. 
(urmare) 

Aiul (usturoiul). Cu toate că 
unora nu le place acesta legumă din 
causa mirosului ce'l are, totuşi pentru 
înriurinţa binefăootoare ce o are asu
pra sanotaţei noastre, prin curăţirea 
sângelui şi infrumseţarea feţei, a de
venit de ne apërata lipsă a se folosi 
in multe din nutrementele noes.ra. 
B* încă 'i s'a fäout şi o ghicitoare : 
„Am o cloşca, In păment cloceşte şi 
In pâment îşi scoate puii". 

Prăsirea aiului se face din cătai. 
Mulţi se plâng că nu'l pot prăsi ne 
avônd noroc. Noroc are ori şi cine 
dacă primăvara tare de timpuriu să
deşte caţăi de ai în păment bun bine 
lucrat, la afunzime de un deget şi 
tn depărtare de 4 degete. 

Cu cât 11 sădim mai de timpuriu, 
în mustul zăpezii chiar, cu atât avem 
nonoo m d bun de el, căci până vin 
căldurile cele mari, el apucă a se 
desvoita şi 11 putem recolta. Recol
tarea se face cât ce foile încep a se 
îngălbeni, spre care scop le Inodăm 
cât ce vedem că s'a desvoltat In pă
ment spre a se puté nutri rădăcinile 
In chipul acesta nu dăm loc sucului 
nutritor a Ingroşa cotorul în paguba 
câpăţinel. Amânênd recoltarea lui, s'au 
din pricina câ l'am pus prea târziu, 
ori că ne uităm de el, uşor rëmânem 
fară el, căci trece In putrezire, la ce 
'1 silesc nişte vermuleţi „Alo osera 
l u i ' . 

Voind a prăsi usturoiu mare , uriaş" 
cum 'i am zice, apoi ne apucăm şi 
sădim de toamna căţăil în păment 
Cotra gerului punem aşternut potrivit 
primăvara 11 înlăturăm — şi ne 
creşte de minune dându-i îngrijirire 
de lipsă — producênd In chipul acesta 
până chiar şi 30 caţăi. 

UNIREA PRINCIPATELOR. 
C o n f è r e n t ă. 

Aceasta, zic, tncă înainte do Mshaiu, 
căci dacă acest viteaz al vitejilor, şi prea 
slăvit Voevod al nostru, care» eu gp&da-I 
fulgerătoare şi eu mintea I cutezătoare a 
întrupat, din douö lovituri numai, unitatea 
politică a neamului românesc, prins fiind 
din toate părţile tntr'o cătuşe de duşmani, 
— n'a putut menţinea măreaţa operă, pen
tru împlinirea căreia, cam însuşi seri*. 
Dumnezeu singur" s'a milostivit şi a făcut 
„să se mal Imprenne la olaltă fraţii ce! pri-
.begiţi, sub un singur Btăpânitor, precum 
„se adună puii sub aripele cloştil* — dacă 
dar opera întrupată prin el a căzut odată 
cu capul care-a plănuit-o şi cu braţul care-a 
desăvârşit-o, totuşi spre mărirea Lui si fe
ricirea urmaşilor, din gloriasa vijelie lësboi 
nică s'a născut unitatea religioasă, din care 
a résultat unitatea culturală, aceea fiind te
meiul unităţii politice de mal târziu şi a 
celei viitoare. 

Maro lucru acesta tn lumea faptelor 11 
Intr'adevër, Onorat Auditoriu, Mihaiu ajun
gând craiul Ardealului, a înălţat Românilor 
de acolo mitropolia la Alba-Iulia, pe care-a 
subordonat o mitropolii din Ţeara Româ
ne s să. Date fiind apoi legăturile dintre bi
serica munteaoa şi moldoveana, esta uni
tatea religioasă a marelui Voevod I 

De acum Înainte, mal ales tn veacul 
al 17, al culturii româneşti, până la epoca 
Fanarioţilor, a culturii greceşti, toţi scriitorii 

bisericeşti şi laici, atât din Moldova cât şi 
din Ardeal şi Ţara Românească, conştienţi 
eă lucrează pentru unitatea culturală a nea
mului, scria pentru toţi românii. 

Aş», din multe, câte va pilde: 
Eustratie Logofëtul, in prefaţa pravilei 

iul Vaailio Vodă Lupul, dela 1646, scrie : 
.Aceste ÎuvOţlturt ne-au dat şi ne-au lăsat 
noue tuturor rodului românesc, ca să ne rid 
deapururea isvor de vieaţă In veci n«w-ízaí 
şi nesflrşit I" Mitropolitul Ardealului, Simeon 
Stefan, In prefaţa .noului testament* din 
Bő grad, dela 1648, scrie frumoasele cu
vinte: .Aceasta tncă vö rugăm să luaţt 
aminte, eă românii nu grăiesc tn toate iăriie 
Intr'ua chip, tncă nie! într'o ţară toţi într'un 
chip. Pentru aceea cu nevoie poate să scrie 
cine-va să teţeleaga toţi... Bine ştim că 
cumintele trebue să fie ca bănit, că banii 
aceia sunt buni, carii fmblă tn toate ţările, 
aşa cuvintele acele sunt bane, care le tn 
ţelega toţi. Noi drept aceea ne-am silit, de 
Încât am putut, să isvodim aşa cum să In 
ţelesgă toţi. Eară de nu vor înţelege toţi, 
nu-I de vina noastră, ce I de vina celuia, 
ce au ră'flrat Românii prin alte ţări, de s'au 
mestecat cuvintele cu alte limbi, de nu 
grăesc toţi Intr'un chip". 

Varlaam, mitropolitul Ţorir-RomâneetT. 
In prefaţa „Cheii Înţelesului" din 1678 
.roagă cu toată inima sănătate şi spsşenif» 
tuturor pravoslavnicilor creştini, cari sunt 
născuţi întru limba noastră românească". 

Botrânul şi prea tnvoţatul mitropolit 
al Moldovei, de efântă pomenire, Dosoftéi 

tndreptează cavêntal din PRFF*ţ» „ Durant-
zeeştiî htarßhil* din 1679: „cătră toată se
minţia românească". 

Popa loan din Vinţi, fost administra
tor episcopesc tn Ardeal, spune că predi 
cele sale din .Sicriul de aur", de!a 1683 
.lo a întors pe limba românească spre foU 
sul şi întrămarea neamului nostru româ
nesc '. 

Si, tn sfârşit, tn prefaţa Bibliei din 
Bucureşti, tâlcuitoriî, adresânduse lui Ş E R 
ban Vodă Cantacuzin, din îndemnul şi cu 
cheltuială căruia s'a scos la lumină acea 
sfântă carte, zic: ,cu cât mal vârtos vred
nic de mii de laude eşti Măria Ta, care la 
nn norod întreg dai cuvéntul lui Dumnezeu .. 
Românilor, Moldovenilor şi TJngco VJachilor, 
tn limba românească l 

Această stăruitoare grije a suspomeni-
ţilor scriitori, de a scrie pentru şi pe Înţe
lesul tntreg neamului nostru este resultatul 
unirii religioase făptuită de Mihal şi e uni 
rea culturală a neamului românesc Intru 
statorirea limbii rom'mşlî, care unire cui 
turală trebuia, cu necesitate, să premeargă 
pe cea politică. Şi căi sua, n'avem decât 
să ne dăm seama, ce facem noi, ceşti de 
astăzi, a căror tendenţă ideală este uni 
tatea politică « tuturor Românilor. Au nu 
luptăm a menţinea nmtatea de cultură a 
neamului? De sigur c& da, şi nici nu ire 
bue să facem alt-cuml 

(Va urma). 

Ardeiul. 
Bate de douö soiuri : iute şi gras. 

Ardeiul (paprica) iute are teşculi lungi 
ascuţite roşii; ear cel gras are teşculi 
scurte groase, gălbui roşii. 

Ardeiul e foarte gingaş contra 
râcelel, ba şi rösare anevoe, pentru 
aceea trebue sâmônat încă de tim
puriu tare Intr'un vas anume tn casă 
la căldură, unde să îngrijeşte udându-
se regulat. Când s'a desvoltat şi Întărit 
cum se cade, 11 rosădim la locul lui 
In grădină. In straturi sau câte un fir 
unde şi unde printre celelalte legumi. 

Ardeiul se foloseşte In stare verde 
ori se prăjeşte şi se pregăteşte ca 
salata lângă fripturi, mai ales cel gras. 
Cel iute se bagă în forturi s. a. 

Ardeiul se poate păstra, şi peste 
iarnă murôndu-se. Spre acest scop 
alegem teşculile cele mai sănătoase 
şi mai bine Jesvoltate, le ştergem 
bine cu o cârpă curată, le frigem, In-
toroôndu-le mereu până se rumenesc 
şi se înmoaie. Le aşezăm tntr'un vas 
tins cu vôrfurile In jos, străpungendu-
le vôrful spre a se scurge zeama de 
prisos. In ziua urmëtoare le aşezăm 
In borcane ronduri, ronduri, presărând 
sare şi adăugend cimbru, mărar, frunze 
de visin ş. я. 

După 12 ore turnăm oţel borcanul 
plin, II legăm bine cu hârtie de perga
ment şi '1 aşezăm spre păstrare la 
loc aeros. Din când tn când oţetul 
secat II înlocuim ca nu cumva ardeiul 
să se trice stând In sec. 

In feliül acesta putem păstra ar
deiul cât de mult şi 4 putem folosi 
peste iarnă avônd un gust minunat 
de bun. (Ve ama). 

Sfaturi practice. 
Voiţi să nu umblaţi cu încălţă

mintea umedă? Umpleţi-le seara cu 
oves uscat bine — şi le ѵе-ţi sventa 
deoare-ce ovesul absoarbe toată ume-
ziala. 

Dacă ţi-să umflă cumva obrazul 
din răceală? Ţine pe partea umflată 
un săculeţ în care al băgat In amestec 
câte un pumn de floare de soc, flori de 
romoniţă şi flori de teiu înferbentate 
bine. 

C O N V O C A R E . 
Despărţământul protopopesc Radna, 

al reuniunei învăţătorilor gr.-or. român din 
protopopiatele aradane I—VII, 'şl va ţine 
adunarea proximă Mercuri in 30 Aprilie 
et. n. 1902 in şcoala confesională din 
Odvoş, la carea sunt invitaţi a participa 
toţi membrii precum şi binevoitorii şcoalei 
noastre. 

PROGRAMA : 
1. Chemarea Duh. Sfânt. 
2. Prelegere practici despee ж Taine". 
3. Dechiderea şedinţei. 
4. Apelul nominal. 
6. Redexiunl asupra prelegere!. 
6. Cetirea rapoartelor. 
7. Incassarea taxelor. 
8. Cetirea eventualelor operate. 
9. Extragerea învoţătureî morale din 

tema: Tăierea S. Ioan. v 

10. DiscusiunI referitoare la 1пт5-
ţăment. 

11. Propuneri şi enterpelărî. 
12. Defigerea locului şi timpului adu

nare! proxime. 
13. Autentificarea protocolului. 
14. închei are. 
S o b o r ş i n , 6/19 Martie 1902, 

P. Givulescu, Solomon Giurcone, 
preşedinte. secretar. 
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Tuturor cetitorilor noştri le dorim 
Serbălorî fericite. 

NOUTĂŢI. 
А1Ш), 25 Apiiiio ii. 1902. 

Emigrăr i le . Din T. St. Marton 
вѳ вегіи uespre lucruri de tot îugri-
gitoare. S'a constatat adică, acum cu 
ocasia recrutării (asentăriij că din 
oele trei cercuri ale comitatului Arva 
In douö cercuri V3 parte, ear în alt 
cerc Ѵз"ШІ

 dintre tinerii obligaţi a se 
înfăţişa la recrutare sunt duşi în Ame
rica. 

Foile maghiare se arată foarte 
îngnjate şi spun ca guvernul ar tre
bui să se îngrigească mai presus de 
toate ca bieţii Slovaci să. aibă de lu
cru, şi astfel şi de mâncare, căci el 
numai de groaza foametei părăsesc ţeara. 

• 
F o a m e t e Intre Secui . Toate zia

rele maghiare din Budapesta publică 
amănunte mişcătoare despre foametea 
îngrozitoare ce bantué printre Secuii 
din Ardeal. Prin unele Säte nici tâ
râte nu se mal găseşte şi mor în
deosebi copil mulţi, diu pricina lipsei 
de hrană bună şi îndestulitoare. Sute 
de Inşi zac bolnavi de tifos (lungoare), 
boală care se împrăştie tot mal tare 
fi îndeosebi unde e mizerie. 

Est ta ce se petrece Intre Secul, 
cel mal desmerdaţl fraţi al Ungurilor, 
pe când părinţii patriei îşi arată în 
Dietă nemulţumirea că ministrul n'a 
ridicat încă cele 1 0 0 0 şcoli de stat, 
făgăduite la miileniu, pentru maghia-
risarea naţionalităţilor. 

Curat: satul piere şi baba se 
peaptână ! 

Alegere. Pentru cercul sinodal vacant 
Ja Tinea ni-so scrie că voturile cele mal 
multe li-a întrunit dl Dr. Aurel Lazar, 
advocat in Oradia-Mare. 

Begina României, care s'a reîn
tors deia Neuwied, unde a fost ia Inmormên
tarea augustei sale mame, a trecut şi s'a 
oprit prin Yiena, de unda s'a dus apoi la 
Sinaia, unde Curtea regala română va petrece 
Pastile. 

Mitropolitul Bucovinei Din 
Cernăuţi se dă ca sigură alegerea şi nu
mirea P. S. episcop Dr. Repta ca mitro
polit al Bucovinei. 

Condamnare la moarte. Curtea 
ca juraţi a cetit in 24 Aprilie la orele 11 a. 
ш. verdictul asasinilor lui Bürger Ka
rolj, factor poştal. Pe Fridfruh Ft-rencz, 
primul acusat, l'au condamnat ia moarte, 
pe Szabó István la 15 ear pe Szöcs la 
temniţă de ,8 anï. 

Când i-s'a cetit lui Friedrich Ferencz 
condamnarea la moarte, a căzut hş iuat şi 
dopă-ce cu ajutor medical şi-a venit in 
simţiri, se luga p!ár.gând de juzî ьа-І facă 
o rngare de gradare în numele lui. 

* 
Dl Teodor Kövary, venerabilul pr«-

poiit ai capitolului gr-cat. dm Oradea-marf, 
despre a cărui pretinsă trecere din vie&ţa 
l'a perondat ştirea prin ziarele noastre — 
ekiar şi în „Unirea* — esta în vieaţa şi m 
bucură de deplină sănătate. 

* 
„Tată să nu murim". Plânsul unul 

copil mic a împedeeat o dramă familiară 
igoduitoare. Varga Iánrs locuitor in Szőreg 
cu scţia şi cu doi copil mici, t u voit să se 
arunce în Tisa. Т ь Ш şi cn т ? т з ţiL ê.id 
flecare câte un copil In braţe au Intrat îa 
apă. Apa le ajungea dfja pâr:ă în br-u, 
când ctpilul re! mai mare începu eă p'ângS. 
„Tată să nu murim 1'' şi cn un ţipet de-
iperat se acăţă de tatăl Eëu. De sgoraoîu! 
plânsului se deşteptă şi copilul cel mai 
mic, сме dormea la sîtul mamei asie. Planşe
tele copiilor făcu pe mama să esite şi zise 
către b&ibatul el, să pună copil pe ţerm. 
La igcmotul şi plâcsetul copiilor se grăbiră 

luntraşi! eu donS luntrii şi scăpară deia 
moarte familia nenorocită. Pe urmă îî du
seră la casa oraşului uode le făcu iatero 
gatorul, e! d i d s r â că din causa пшегіеі 
au voit sä pună capăt vieţii. 

* 
Căpitan al gardei regale, in lo

cul decedatului conte Pálffy, M. Sá a nu
mit рѳ prinţul Eszterházy Alajos, colonel 
in reg. 5 de husari, 

Frig. Din mai multe părţi ale ţSrii 
se scrie că irigai diu zilele acestea a fă
cut btricàciunï îndeosebi pomilor. 

* 

Mare cutremur de păment. Se 
telegrafrszä dm New York, că ultimul cu
tremur de pâment a dărîmat aproape toate 
satele şi oraşele şi a stricat plantaţi ani le 
din paitea vestică a republice!. 

* 
De Gubernatis cătră t inerii români. 

Diu M S V ' u i B i i entusiasî rostit 'de marele, pa
triot iîaiisn De Gba rna t i s cătra uneriï ru
mâni, când au predat Italienilor drapelul 
i b ţi* i româno italiane, remarcăm următosid 
pasísg.u : „Drapelul român, care voi aţi do
rii să ièlt&i- pe c&pitoliu şi pa care i'aţi 
consemnat tmerlra-i Italiene ca să-'l păstreze, 
e tmîicui drapel d«? civilizaţie latină, dra 
pdol lui Traian, care vi-i'a predat dnpa 
nb a luvisa Dada, пипШ spre a face din 
vei e d e mal evedneioaso s^utiaele sie im 
periuţei contra năvălirilor ЬагЬко, după-сып 
mat târziu i.-ţi fost credincesele Ï^n t indo 
ale Europ?:! civili-aie în contra Turcilor ; ы 
act lu! Traisa, zice an Lïtin din Spania, care 
îa Dacia voastră, a transferat din Italia not! 
colonii de soldat! agricultor! latim . Ş l » 
totuşi folio şsviniate se budS, că d< Guber
natis a preamărit politicii de msgh anaar ; ! 

* 

Un licean astronom. — Andrei 
Borisiiyak, elev în c'asa treia a liceului din 
Kiew, a descoperit o nouă stea in conste
laţia Perseu. 

ImpSratul Nicoiae al II-lea i-a tri
mes ca dar un telescop care i-a fos remis 
de directorul liceului în présenta tuturor 
elevilor. 

Tinerul Borissyak e hotârît sase con
sacre escluái? lucrărilor astronomice după 
ce va trece bacalaureatul. 

f Zaharia Pap , preot In Diósig a re
posai în 4/17 Aprilie, în etate de 88 nr-î. 
A fest sel mal bătrân preot în Diecesa Ara
dului, a servit altarului 62 ьѵ.1, fiind efioţit 
tn Oradea Mare prin episcopal Gerasim Raţ. 
Fie 'ţ ţerîaa uşoară. 

* 
Necrolog, ia comuna Fér»gbàe eomit. 

Timiş н rëpusat tônëml loaa Groza student 
de a VII a clasă gimnazială, din Na^ëad 
In floarea x îrţir sale, In etato de 19 ягл. 
după un raorb greu şi Inddurg i t în 6/19 
Aplice Ia 11 oare n. a. 

Remăşiţda pământeşti ale tinëxulut 
defunct e'm aşezat îa 8/21 Aprilie ia ora 
1 à. t*. in cimiterul gr. or. rom. din Fé 
rrgybáz. 

Sorvieiai divin a fost cd* brat da mai 
mulţi preoţi şi anume fi<'v»rendlssimwl Um 
Damşa, Vasilie Rocnao din S«coan!, Teodor 
Іоашчі dîts Вэпеоси! rem. Valeria Miaţu 
dm Fibiş, 8 i?3 Seeuim din Fiscuţ, M>rm< 
Beş»n dm Ssn.-Niftobul-mii? şi ioan Sîoiftu 
din Férfgyház, rar cântările fuui-braie & 
fost t-X'-cüisí^ parie de învăţători! A. L*-pa 
şi I. Popa din Eibiş, Sucii? din See«?an). Tr. 
Fr idkh din B^ncea, G. Subţira din F ^ u * , 
parti de invetaíoriul Ioan Cişmaş t u cân
tăreţi! din Fó:egyház. Din casa mortuala 
dt-foueiu' a fost tiansportat în biserică, 
unde s'à servit prcchodul. Ear «nvonsarea 
fiinebrală a fost rosli?ă de părintele lomt ş 
din Bi-ncee. pria care a stors iacrămî dm 
oi'hi! a?ciuliăforiior, mângăind pe jalnicii 
parinp. 

Pe tônërui dírí'uü't îl deplâng пгчаа:; 
gaeţii еёз părinţi Ioan Grozi?, pjrovh şi Щ?. 
Rosalia precum Ь«ш'са, mătuşa şi »l;o ra-
deniî. 

Dc-f-.inctnl а fost petrecut la localul 
sen vecinie r u numai de locuitorii din co
muna Fèregyhaz, ci şr-ăin comunele vedne 
Fiscut. Seeean! şi germani! din К>гек2"ев 
apo! ofi'iacţil dom?nii:iuf din loc, domuil 
notar? Kö my din Ioc şi K tcinca din Frbiş 
şi alţi raulţî onoraţiorl pr^'um ssi doamne. 

Un participant. 
* 

Petreceri . Inteligenţa română dia Bsiţs 
(I. Deva), araagig*ă Lun? In 15 Aprilie st. 
v. 1902 (a doua zi de Pssil !) In saia .Ca-
limani-ştl" din loc. Producţiune musicală de
ci amatorică împreunată cu dans, cu bine vuito

rul concura sl unu? grup de pedagog! ai 
Samin. „Andreiaa" din Sibiiu. Comitem 
araagiator. Inoeputuî la S ore seara. 

— Т ш ш т е а plugarilor rom. din Voi-
vodiiiţî îavită ia concertul împreunat cu tea
tru şi petrecere de joi*, care se va ţinea 
Luat Ы 15 Aprilie (28 Aprilie) 1902 în aste 
şcoaleî D A băieţi. 

_ — Sosieiatea româuă d-з cântări şi 
шавівл ta Car&as«b.3ş aranjeză un concert 
în onoarea Sijcioîăţil musicale române 
,Ooin&" din Turna Severin de sub eondu-
cecea domnola! profesor ioan St. Paulian, 
ia Dumincöa Т&ша, m 21 Aprüie! (4 Шіи) 
1902, ia sala КШЁЬ a oteiaial ia э Pomul 
vtrtíe". 

Conferinţa preoţească a trăi tului ВЫ-
magiu. Joj tu 4 1 7 Aprme 1902 s'a ţinut 
coureviaţa pr;.'Oţsai;.oa & tractuiul Hâlaiitgiu. 
earea preate tot a fost anul act soieœn şi 
írapuüötor, ştiai frscmltïï d-nul protopop 
b a n Groza şi-s dai toată truda Ü da 
afacere!, — fiind totoiată cea umtâiu de 
când provediaţa l'a pus In fruatea tractüíaí, 

- o foîm- cat ga poste de atractivă şi 
S E R B A T Ö K T - s Ä ; — coiitoit&ţa a fost precidatr» 
de ehsmti.re3 St-tuiul Deh, eăvirşită de di 
proî. ca üáíBLenta preoţilor Magier şi Giur
giu, ia pxc-sot,ţ* d ha Camei Lazar eeactor 
C O L S I S T O N A L şi a u;.aï publia abs eonstata-
sor din preoţi, iuvoţăion ets. Dapă aceea 
cam In orale 9 merg ca toţ I ш sala şsoa-
ie! traetualâ, uuae dl protopresbiter arătând 
scopal auünär-Л prm o cuvântare entasias-
m»ta, patruuzitocire şi ptu.ă iia fefatar! ia-
s.;iu-jiivy á-.xhiMé, centoriaţa аз dc.-Rh.isa, 
— uupv-öá confiata t-a pre »tu cu puţmâ 
с*хеерИ tu toţa aam prâseuti, uotar n fost 
aies zeiöSui i-raoí Mhgie,-' ; Di Cornel Ltz;«r 
cs uxmisui «oasistonai 'şi dă toată silinţa 
iatru esj.licarea noului regulament privitori 

i'-fie-Jiiie а а ш і п і з и й г е і avedtor po-
rochiaie, cure аіччш apaié prea conpu* 
cat, — m aleg représentant! pentra aduna
rea geasrsia a rtuniunel preoţeşti precţii 
Magier Şi Nicsla, — preotai Mugier suprmde 
conferinţa prm o mmunată disertaţie cum 
numai aa M i gier s In stare a o fa e, 
mm combat» auabaptismul cu multă ener
gie şi temem dând fcfatan cs tactică şs 
L'muta are prii-oţimea ae observe in timpul 
présente c&ad biserica noasärä afântă üm 
pt íaüa cu seuEpa noastră religie m deds 
aiâl dö muíí expusă eapridlor unor oameni 
resadţ? |î periculoşi. — Disertautul cu muliă 
atenţiune a fost ascultat şi via felicitat, — 
ia Bfiîşit ѵгтгівісйі şef tra<:tual prin o eu-
vô: tare înflăcărată enumerând măsurile de 
laat In cou>.ra eőior ce ne atacă legea noa-
tră drep»-muritoare, întru ur&le însufleţite 
şi des rep«ţiîe de să trăiască din partea 
celor .presanţi deohaô conferinţa de închisă. 
După aceea merg es toţii la hotelul d-iui 
Moldővan unde participă ia prânz comun. 
Din paitea corpului didaetiij ni-&u onorat 
t u presset* d-niî învăţători E. Joldea, Vidu 
(Hslmaglu) Popovieie, (Băneşti) Popovieiu, 
(Riseuliţs) Coátina, (Adna) etc. Іа decursul 
prârjzuiuî comun ni-au mat onorat cu prö-
senţ» d-n-i idîoceţi Cmăsm, (Baia de-Criş) 
şi V. Pîa-p?, (Vie-oriii) To*storile încă nu au 
lipsit, a căror s&rie 0 tn«6ps d nul protopop 
pentru Maj-stătea Sa ca ocrotitorul biaerieci 
rom. gr. or. din sîaiul « n g « . Magier pentru 
d-nal protopop. Dl Caadrea peatră cler şi 
corp al didaetie, Vida pentru dl Lazar exact. 
сопзіз. N-'cab P R . n t r u dl Candree etc. Pwete 
tùt, Rfasercíi a avut вп aspeet foarte plăcut 
şi агшсйіоз. Repertoriu 

Eugárn respectuos pe cei-ce 
ne datorează pentru foaie să toine-
voiască numai decât a-'şî achita 
abonamentul Noi am aşteptat de
stul ; e rîudul acum ca şi cei că
rora le-am creditat sa-'şî facă 
datoria. Administraţiunea. 

PARTEA ECONOMICA. 
Preţul spirtului în Aradt 24 Aprilie. 

S?nt r.«flaat, vânzare mare . 118.— 
mică . 120.— 

„ brat vô^za^e mare . . 116,— 
, „ шісй . . 119 — 

1G0chilograms b«h-«f u^cat . 12.80—13 
Bursa de grâne din Budapesta 

50 chlgr. g 'âa pe Mda cor. 8 9 8 - 8 99 
, , Răsară Oct. . , 6 5 7 - 6 . 5 8 

l„ , ««vas pe 0 , . i . , 5 . 8 0 - 5 81 
ро.чшЬ pe Maiu , 4 . 8 7 - 4 8 8 

„ „ graupeOtítomvíie » 7 90—7 91 
Preţul grănelor înmagazinate 

( p r 50 chlg-.) 
Grâu ung. de Tisza (graur, 76) 8.95 - 9 . Í 5 

„ . . (girat, 77) , 9. 9 20 
, din B^ifd (gr.-ut. 76) „ 8 8 5 - 9 . — 

Piaţa de porci din Steinbruch (Kőbánya). 
Nfgoţut ea porci graşi e n-Sv-bm-ibf-t. 

Preţui porcilor bëirâal graşi (angsrtşU), 
Dereeh*H în greutatea peste 400 chlgr. 
98—100 filări chiiogramul. Porc.!gr«şi imtrT. 
perecho« în greutate pesta 320 chlgr. se 
viode ca 108—104 flleri chiiogramul. Pord 
se.bsşti, perechea până la 260 chgrame Sfc 
vinda cu 100—102 flleri cbgramul. 

Red. respona. Ioan Kussu ^iirianu. 
Editor Aurel Popovici Barcianu. 

Inserţiunl şi reclame. 
Cumpăraţi odată ghete dm marele 

bazar ai іш Porter Vdraoa pe piaţa Libor-
tsţii, şi ШіШѵа eouviaşi, că de asi înainte 
totdeacolo veţi cumpăra. Căci veţi face 
p rsx i că tueăiţamicba din magazia loi Por
ter Vilmos e cotifeetföüe de mână de cali
tatea primă ; şi lactate diatr'un matoriai 
da durata vecinică. Sunt comode, nu se 
umezesc. Pt, iâ-jgă aceste caiitţi bane sunt 
şi efüna. Pe ШЫ cumpărările vor fl ehi-
tciie prin büimuti de fotografii, cari indrep-
tâţess po eumpărăior la o fotografia ta 
mărime naturală gratuit, numai pentra „pas-
paitout" sa piăteşte è coroane. 

Anunţ de modă de primăvară. Soand 
saisonal sie іжтйѵшѣ, m-&m îmbogăţit ms-
göZiüuí eu Bvâtea іксшй frumoase, pentru 
ear« moüv voim sâ desemnăm cu câteva 
euvinto Sfihimbânid mudel. Ce poartă damek? 
Ce modă e? 

Surft m e d í ; Í Í I 6 eosturaele cu bluse. Jacheta 
sau boier oul în m\ ruse-se e acomodat pentru 
stanul «ѵ«гі«о. A,;tst ©roi 1» spate © ajunat 
pa talie, ььг In ѣ\ѣ ть un pufaud, UMÏ sa 
apleacă spre coridoa. L:« costume de primă
vară, gareii.ura p w ^ p a i a ь стйш® «<-gl«â-
ZÏ&soS, preaam si aplwsţi-i oi a асиклѵД --;oiâ, 
sau tigheluri, N«y.iat«? e ^піе іа і:-ч>да*а 
da Ci'ni, «are 8 Ч Bi'liiîă ajorir B - ; . - - - ;u ua 
ttanspaíöat йч ш-^ш^ ш ait-ă СШІ-ЛІ В-з 
sp-ieâ ta áitbáíQ forma pe îaal-**.-;» ee-le 
m d alese. 7 5 1 2 - 2 

Noutale гяйз e : Liberty şl Pongies, eu 
desene ѵагіаі>э. Bittet franţuzesc, Voii de 
L?iin franţuzesc, Cr«i ІЧХВ ds Coötnanos, 
sunt cu deosebire frumoase aşa numitele 
Gasuri Linoa, cu vê.-gl Chnié şi alte multe 
obiecte paaîru soisonul de primăvară. 

P i r - e r a mare mnă рэ stofele de mă-
iasi: pentru blouse ; preeum mătăsuri negre 
— sadea şi ca dejemaur! — stofe negre 
moderne şi de doliu, sunt asortate bogat. 

Toa.L» aeesîs stofe Îs avem In modela 
şi le trimitem cu plăcere şi tn provincie. 

Despărţământ separat : Albituri gata 
pentra dame şi bărbaţi, cornete de Mada-
polor-, pagnoire, japoaae, cămăşi da dame 
de pânză şi batist, brodorii de Elveţia, con-
feeţionare da trouscar!. 

Preţuri fixa şi modsrate, la cumpărare 
m STibtrsg 5 % la cassă. Rugând pe onoratul 
public pentru părtiniră suntem eu profundă 
stimă : Probst Károly şi companionii, Ara;i, 
títtaáa Atzél Péu;r 8. întemeiat la 1793. 

A. V X ! 
Ca tol resp-ídnl írni permit a Vë face 

cunoHcut, • că mi-am transpus 

Cancelaria advocaţiaiâ 
ia Arad, strada Carolina nr. 

Totodată notifie, «ă mi s'a predat şi 
c i 'b eondaeerea mea se ?flă esncelaria 
advocat'»]*! a rtamanlaï Dr. Nicolan Oncu 
şi a f^ricitala! V-.siîia Mircea Stăneecu. 

Cu toată stima 
Dr. I. NEMET, 

advocat. Ш 1-6 

Scăparea familiei. 
teseripţnmea д й g ü g intr'adevër o merită 

„ ^ i o í i t u i ' i i o r u s e ş t i " 
c-> m propare.-'zä tn farmsda dlui Vatilie 

Mijinescu din Melencxe. 
Ele sunt an mijloc neîntrecut şi exce

lest pont?* durerilor interne, de stomac, 
mistuire, materiţă şl intestine. 

Io timpul cel mă* mivt diapar durerile 
amin t i i ; kiC?ă tnfr'u^ mod bieefa-öto? con
tre sgâreiurilor, vênturilor o-ùWi'f-) gl diar-
hoe ; deiâturSi greaţa §i neplăcerile ;.:rm-*nne 

orma stricării stomacului n\ гі.-«: răceală; 
linişteşte greaţa şi face apetit ; âeUtură re
spir aţiunea grea. X-.-. l;m& *x%r><r->i ïiU'ttts 
tusa ş\ a j a î - i ' д d - flegmei ; :-.xt^ pe 
•juţir;ă vatî» la dinţii g&<3r«!Ş! m-v , .Kfe du
rerea. 7Ű-Í 11-20 

Preţul 1 eor. 60 ba»!. (SO crncerl) 
Daco se íriiiüí* îndnte % cor., medi

camentul m exped:sz5 freneai. 
«Picăturile ruseşti* veritabile m pot 

făpeta nnraa! în farmacia d lui Vasilie Mi
jinescu îo Melencte, (comitatul Torontói). 

http://dc.-Rh.isa
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ANUNŢI 
„Reuniunea Grizela" 

înaintată pentru înzestrarea fetelor de măritat 
eub patronagiul Al te ţe i Sale c. reg . Archiducesa G i z e l a , — cât şi 

„Primul institut de asigurare pentru servicii militare" 
sub patronagiul Al te ţe i Sale c. reg. Archiduce le J o s i f , — ambele insti-
tutetca institute filantropice disponând de un capital de garantie peste 
40,000,000 coroane — primesc sub condiţiunl favorabile asigurări de 
copil In ambele sexurî. 

Institutele aci amintite pe basa solidităţii şi-a câştigat o Încredere aşa 
de mare în public, încât azi numëra preste 150.000 membrii cu o suma 
asigurata de 160,000.000 coroane. 

Cn desluşiri serveşte 

Agentura generală pentru ambele institute 
In Arad, piaţa Andrássy nr. 3. T61 1 - 8 

N á d l á e a n a 
institut de credit şi economii, societate pe acţii în 

NÂDLÂC (Nagylak) comitatul Cienadului. 

F o n d a t ă la 1897 cn un capital social de 1 0 0 . 0 0 0 
coroane in 1 0 0 0 bucăţi acţii à 100 coroane. 

Acordă: credite personale pe cambii, credite pe cambii cu aco
perire bipotecarft ; credite pe obligaţiuni cu cavenţi si împrumu

turi pe amanete şi efecte publice. 
Primeşte: depuneri spre fructificare, dupft cari institutul plăteşte 
contribuţia erarială; ear deponenţii primesc după banii depuşi 6% 

interese. 

Б4Б - Б 4 Direc ţ iunea . 

щ TT 
m Cel mai plăont şi cel mai Iran preparat pentrn väpsirea p i ru ld este ж 

MELANOGENE 
de coloare neagră şi brunetă. — In timp de câteva minunte prin acest 
excelent şi nestricăcios preparat se pot văpsi în coloare neagră 
sau brunetă : perul, barba şi mustaţa. — Aceasta coloare e per
manenta şi nu se poate deosebi de coloarea naturală ; nu se mur

dăreşte şi nu se poate spăla nici cu săpun nici cu apă caldă. 
ÏÏ nestricăcios şi Întrebuinţarea e foarte simplă. Preţul prepara

tului ѳ : 2 cor. 8 0 fllerî. Preparatul, care 

9 М Г face perul blond, ~ЩЩ 
orl-căruî pör, în câte-va minute, I I dă atât de plăcuta coloare blond-
aurie, In coloarea inului, cenuşie sau de ori-ce coloare dorită, 
fără-ca să atace perul. — Preţul: o sticluţă 1 cor., o sticlă 

mare 2 coroane. 
Poftiţi a Û cu atenţiune la marca de patentă ! 

TEAIÎĂJDU 
«ste un preparat probat în nenumërate caşuri pentru boale de pept si plămâni. 

8e poate folosi cu cel mal bun succes în contra tusei, durerii de gât, 
răguşelel, în contra tusei mSgăreşti, îngreţoşăril, în contra tuturor boalelor 
de pept; în contra îmbolnăvirii de gât, laringe, plămân!, In contra гѳвріга-
ţiuni! grele, a boale! de pept şi a sstmel etc. 

Preţul : 50 fllerl. «98 18— 

SPIRT CONTRA REUMEI 
(spirtul »Mankos«) 

ee v i n d e în p r e ţ de 1 coroană . 
S'a dovedit ca un preparat excelent în caşuri de boale de : reumă, 

de cangrenă, amorţirea muşchilor, dureri de nervi, de crucea spinării, de 
junghiuri, paralisil, amorţeală de muşchi şi vine, precum şi pentru înviorarea 
pielei etc. La slăbire din pricina bStrâneţel, precum şi la oboselile turiştilor, 
înainte şi după ture mal lungT, ajută mult prin ungerea (frecarea) cu acest 
preparat (numai In exterior) S'a probat tn caşuri nenumërate. 

Gutori FÖLDES KELEMEN, 
Telefon 111. 

apotecă şi laborator ch mic 
în ARAD. Telefon 111. 

Ш 

SA ш 

— încuviinţat de înaltul minister de interne prin ordinaţiunea Nr. 81.94S/1I01. — 

In toată Uogaria-sudică singurul institut de cură autorisât, care iarna* 
vara stă deschid pentra public şt primşte la cură bolnavi cu locuinţa In 
institut şi externişti. Bolnavii pot avo la disposiţie sfatul ori-şi-cărai medio. 

Mijloace de lecuire: 
RaiP ПЛ lnmina р Ь п Ы п о • pentru vindecarea reumei, podagrei, îngrăşărei, 
UQ1G Uli GlCUUlüu. nevralgiei, boalei de rinichi, boalelor de sânge 

şi înveninam prin metaluri. Aceste băi pot fl folosite şi de cei bolnavi 
de inimă, 15 bilete 15 fl 

RaiP Лр РЛГЯ PU ana r-PPP' pentru sănătoşi întărire, şi vindecă boale de 
UfllG UG oUIU UU Щ ICbC. piumâni, de stomac nevralgic, b a t e de in

testine (maţe), innomma, durerile de cap e;c. 15 bilete 6 fl. Abonament 
lunar 10 fl. 

Dnip ijp npjij paphnn 1 P e n t r u vindecarea boalei de inimă, boa'elor femeeşti 
UQ.G UG uulu-UOlUuIl. Ş i lecuirea elăbirei pricinuită de nervositate. 15 bilete 

18 florini. 
ßrtin тпапрр1 pentru vindecarea boalelor femeeşti, reumei, nevrolgiei, înţe-
UOiC IMIIIG, penirea mttş-hilor etc. 15 bilete 16 fl. 
ïhip Pîl QT1Q ГРРР plontrină ' Vindecă nervositatea, dareri de nervi, slăbi-
D01G UU Щ 1CUC GiGblllM. r e a p e s t e ţ o t „ BiBtemului nervos. 15 bilete 

15 florini. 
inhalaţii ' 8 0 0 І Ѳ а а и c a e x t r a c t de brad. După modelul celor din Reichen-
ІШіаіаці, hali şi Gleichenberg, — în contra boalelor de plămâni şi de gât. 

15 bilete 9 fl. 
frimnaçtipa QVPIÍP? ' P e n t r n vindecarea strâmbărilor de spinare, înţepenirii 
UilllllttûUufl-ûïGUGii muşchilor; pentru lecuirea elăbirii la copii anemici. 

Taxă lunară de Ia 10 fi. in sus, după gravitatea caşului de boală. 
МЖЯПР* P e n t r a v m d e c a r e a boalelor de nervi, a anemiei, a tngrftşării peste 
IUQûuujJG. măsură şi a slăbirii generale. 15 rsasiage 6 fl. 
Массапр РІРРІГІРР' P e n t r a vindecarea nervositaţii, a durerilor de nervi şi 
ШаШуО GlGüUIüO. pentru uşurarea mistuirii. 15 bilete 12 fl. 

Electrisare galvanică şi cn curent faraflic: ffi^TSăk 
rui medic. — O odaie (cu încălzit, luminat şi serviciu) şi provieiunea iau 
întreţinerea : 85 fl. pe lună. 

3Medioul oonducötoz*: 

DR HECHT, 
Arad, Strada Zrinyi (fostă Sziget) Nr. 8 (intrare tn Btradă vis-â-vig de 

Teatru, între prăvăliile Maresch şi Szabó). Telefon 270. 
Б41 - 6 » 

Bani pe amortisaţie 
până la cea mai înaltă proporţie de preţ 

= pe pământuri ========== 
pe lângă interese de 4%—4Ѵ2% e u Ştergere din capital, 

tot asemenea cu preţ foarte ieftin pe case de Închiriat 
în Arad-centru; mai departe mijlocesc — pe lângă condi
ţiunl avsntagioase — Împrumuturi hipotef are obicinuite. 

Anticipez după dorinţă spesele de intabnlare. 
Onoraţii proprietari de imobile să folosească actualele 

raporturi pecuniare favorabile, ca prin convertarea mijlocită 
de mine să 'şî micşoreze sarcinile de interese. 

Vestesc totodată On. public, că 

cu l*a lîaiu a. ь îmi mut cancelaria 
щ - în piaţa Boros Béni Nr. 22. 

(casa Spielmann) etaglul X. 

Szűcs F. Vilmos 
Institut de Î m p r u m u t u r i p e i m o b i l e ţ i 

p ă m e n t u r l . 

1 

La întrebări dau lămuriri numai trimiţondu-mi-se timbrele 
4*1 - 8 1 corëspunzëtoare postale. 

ІШІІІІШІШІІШЕШШШІІІ 
Tipografia .Tribuna Poporului" Aurel Popoviciu Barcianu. 


